
27

Kakav je stav da naš njih mla dih kad je ri ječ o iz bo ru, po se bi ce o zah tjev nom iz bo ru 
ko ji se ti če bu duć nos ti i os tva re nja vlas tita ži vo ta? U ko joj su mje ri svjes ni opas

nos ti koja je neiz bjež no po ve zana s od lukom ko ju ta kav iz bor uk lju ču je? Kak vi su 
sta vo vi i sti lo vi od lu či va nja mla dih? Koje prep re ke ote ža va ju iz bor pro fe si je i zva nja u 
da naš njoj kul tu ri?
Is tra ži va nja i prou ča va nja s pod ruč ja psi ho lo gi je i od goj ne ori jen ta ci je po ka zala su 
ka ko je teš ko pro tu ma či ti for ma tiv ni hod od go ja za iz bor u kul tu ral nom ok ru že nju 
obi lje že nom neiz vjes noš ću i ri zi kom. Pi ta nje iz bo ra zva nja, po se bi ce spe ci fič nih redov
nič kih ili sve će nič kih zva nja, va lja pro mat ra ti u ši rem zna če nju prob le ma »iz bo ra«.
Uo ča va nje tih čim be ni ka mo že po mo ći od ga ja te lji ma i svim pas to ral nim rad ni ci ma 
da shva te slo že no st i po teš koće izbora da nas. Is todob no im mo že po mo ći da pra te i 
us mje ra va ju mla de kako bi us pješ ni je up rav ljali pro ce si ma od lu či va nja.
Ključne ri ječi: iz bor i od lu ka, ori jen ta ci ja za iz bor, stil od lu či va nja ado les ce na ta i mla
dih, ži vot ni pro je kt i zva nje
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 uvod
Već se go to vo tri de set go di na na raz li

či te na či ne ba vim ori jen ti ra njem u iz bo ru 
te us mje ra va njem, raz lu či va njem, pra će
njem, ani ma ci jom i pas to ra lom zva nja.

Is kus tvo, prou ča va nje, osob no i aka
dem sko is tra ži va nje, poduča va nje i nad zor 
stu de na ta, te broj ni kon tak ti ra di pra će nja 
pri si lja va ju me da stal no raz miš ljam o pro
b le ma ti ci i iza zo vi ma ko je kul tu ra i svi jet 
mla dih pos tav lja ju od goju, posebi ce od
goju za ži vot ni iz bor, u nam je ri da uo čim 
mje ri la i klju če ve za či ta nje sve dru ga či jih 
po ja va ko je obi lje ža va ju sta nje mla dih i 
pos lje di ce tih po ja va na iz bor i od lu ku o 

zva nju pa pre ma to me i na for ma ci ju za 
re dov nič ki i sve će nič ki ži vot.

Nas lov mo ga pre da va nja na do ve zu je se 
na već ob ra đi va nu te mu »Znam ko me sam 
pov je ro vao. Iz bor zva nja iz me đu stra ha i 
pov je re nja« na sus re tu što ga je or ga ni zi rao 
Na cio nal ni cen tar za zva nja (Rim, 3–5. 
si ječ nja 2009). Ta je te ma ta da raz mat ra na 
vi še u teo loš kom i for ma tiv nom ne go li u 
an tro po loš kom, psi hoso cio loš kom i me
to do loš kom smis lu.

Zak ljuč ci sus re ta mo gu se ova ko sažeti:
•	 Da	naš	nji	mla	di	os	je	ća	ju	od	boj	no	st	pre

ma od lu či va nju o ži vot nom iz boru. To 
ut je če i na iz bor zva nja, ko ji se shva ća 
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kao od go vor na po ziv ko ji do la zi od 
Bo ga.

•	 »Kri	za	zva	nja«	ko	ja	se	oči	tu	je	u	no	vih	na
raš ta ja go to vo je uvi jek »kri za iz bora«.

•	 Hit	no	i	pri	je	sve	ga	tre	ba	od	ga	ja	ti	za	smi
sao iz bo ra, za slo bo du iz bo ra ali i za pri
h va ća nje mis te ri ja ko ji pra ti svaku odlu
ku, jer ona uvi jek uk lju ču je smio no pre
da nje, pov je ra va nje ne če mu ili Ne komu.

•	 Iz	bor	zva	nja	pret	pos	tav	lja	spo	sob	no	st	
da se čov jek pov je ri Ne komu na kon što 
se us pos tavi bli zak od nos iz me đu povje
re nja i iz bo ra zva nja, iz me đu zva nja i 
tra že nja ži vot nog smis la, iz me đu zvanja 
i	ot	va	ra	nja	pre	ma	Dru	gomu,	mis	te	ri	ju,	
iz me đu ljud ske i kr šćan ske od lu ke.

•	 Sve	to	pos	tav	lja	od	re	đe	na	pi	ta	nja	pasto
ralu mla dih i zva nja, kao i po ve za nosti 
ži vo ta ani ma to ri ca i ani ma to ra za zva
nja po put bi lo ko jeg od ga ja te lja i odgaja
te lji ce. Oni su nai me poz va ni da se pr vi 
ot vo re ta jan stve nom Bož jem po zi vu.

•	 Nuž	no	je	uo	či	ti	jasan	pe	da	go	ški	smjer	
ka ko bi se mla dima po mog lo da se otvo
re pre ma pov je re nju i čitanju taj ne, tj. 
du bo kog smis la svega što je nuž no za 
od va žan iz bor zva nja.

Te ma Po bud ni ce 2011. po jav lju je se u 
izuzet no za nim lji vom i kri tič nom tre nut
ku, ka ko druš tve nokul tu ra lnom tako i 
druš tve nocr kvenom, kao i s ob zi rom na 
Sa	le	zi	jan	sku	obi	telj.	Kao	od	ga	ja	te	lji	ce	i	od
ga ja te lji, kće ri i si no vi is tin skih us mje rava
te lja i pra ti te lja mla dih, poz va ni smo raz
bo ri to i pro nicljivo pris tu pi ti slo že noj pro
blema ti ci od go ja za ži vot ni iz bor. Pri tom 
va lja du hov no raz lu či va ti i bi ti mu dar u 
sr cu, ali se va lja ko ris ti ti i sred stvi ma ko ja 
nam pru ža ju hu ma nis tič ke, po se bi ce edu
ka cij ske zna nos ti.

Za jed nič ka nas to janja pas to ra la mla
dih i pas to ra la zva nja pos ljed njih su go di
na uka zala na nuž no st da se pro na đe od

go vor na je dan od iza zo va ili – kao što je 
to re kao Be ne di kt XVI – »hit nih pot re ba« 
na še ga vre me na, a to je od goj mla dih za 
ži vot ni iz bor.

»Kri za« zva nja uos ta lom pos tav lja pi
ta nja i Cr kvi i na šoj re dov nič koj obi te lji, 
pro pi tu je na še pas to ral no dje lo va nje, po
stav lja pi ta nja ži vo tu na ših kr šćan skih za
jed ni ca i po ti če na oz bi ljno i is kreno pre
ispitiva nje ži vota, vjere i ka riz mat ske rev
no sti, stav ljaju ći na kuš nju na šu spo sob
no st za od goj. »Kri za zva nja je si gur no i 
kri za od go jne ponu de i od goj no ga pu ta.«1

Ta kri za osim to ga po ti če re dov nič ke i 
od goj ne za jed ni ce da mla di ma ne pru ža ju 
sa mo evan đeos ki zna čaj ne po nu de, ne go 
i uv je re ne i za do volj ne, pa pre ma to me i 
uv jer lji ve i vje ro dos toj ne svje do ke. »Ka da 
mla da oso ba os je ti po ziv i u sr cu se odlu či 
da os tva ri sve ti put, ta da obič no pos to ji 
za jed ni ca ko ja je stvo ri la pret pos tav ke za 
tu ras po lo že no st pos luš nos ti.«2

Da	bi	se	iz	bjeg	la	pas	to	ral	na	im	pro	viza
ci ja, pot reb no je pri je sve ga du bin ski shva
ti ti prob lem ka ko se mla di pos tav lja ju pre
ma iz bo ru zva nja te odab ra ti naj prik lad
ni ji put za su če lja va nje s os jet lji vim pri je
la zom ko ji nas oče ku je.

Moj pri log smješ ta se iz me đu psi ho loš
ke i for ma tiv ne per spek ti ve, u »us mje ra va
ju ćem« smis lu. Uv je re na sam da je raz miš
lja nje o na či nu na ko ji se mla di da nas po
s tav lja ju pre ma iz bo ru, osim sva ke spoznaj
ne i/ili od goj ne na ka ne, vr lo prik lad na pri
go da za zreo za jed nič ki di ja log hu manistič
kih zna nos ti o pred me tu ko ji sâm po se bi 
nuž no tra ži dop ri nos raz nih dis cip li na.

Pi ta nje iz bo ra zva nja, po se bi ce re dov
nič ko ga ili sve će nič ko ga, va lja pro mat ra ti 
u op će ni ti jem ob zor ju »iz bo ra«.

 1 PAPINSKO	DJELO	ZA	CRKVENA	ZVANJA,	
No va zva nja za no vu Eu ro pu,	Do	ku	men	ti	124,	
Kr šćan ska sa daš njo st, Zag reb, 2000, br. 30.

 2 Is to, br. 19.
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Struč	nja	ci	obič	no	uka	zu	ju	na	tri	kritič
ne si tua ci je u ko ji ma je iz bor zva nja ote žan 
zbog ob ve zat nos ti, neiz vjes nos ti i tra ja nja. 
Iz bor od re đe nog na či na ži vo ta, po se bi ce 
ono ga za re dov nič ko zva nje, da naš njim je 
mla di ma oso bi to prob le ma ti čan i kad je 
»oba ve zan« i kad je bu duć no st neiz vjes na 
i nep red vi di va, kao i sto ga što iz bor ni je 
ni ka da ko na čan. Pos to ji i čet vr ta si tua ci ja 
– u to me se sla žu mno gi is tra ži va či – kad 
ži vot ni izbor ne pred stav lja prob lem, od
nos no kad ne ka oso ba ima je din stven ži
vot ni smi sao, tj. kad je vlas ti ti ži vot ni pro
je kt naš la u ok vi ru »in di vi dual ne biog ra
fi je«. Taj je din stve ni smi sao, ia ko u raz li
či tim i ras tr ga nim ži vot nim is kus tvi ma, 
mo že se pos ti ći up ra vo os tva re njem ži vot
nog iz bo ra, na što se net ko od lu ču je su
klad no jas nom zna čenj skom i vri jed nosnom 
ok vi ru.

1. Mladi pred ŽivotniM izboroM
Ka ko se mla di od no se pre ma iz bo ru, 

po se bi ce ta ko zah tjev nom kao što je iz bor 
bu duć nos ti i os tva re nja ži vo ta? U ko joj su 
mje ri oni svjes ni neiz bjež nih opas nos ti ko
je su po ve za ne s od lu kom ko ju ta kav iz bor 
uk lju ču je? Ko ji čim be ni ci pri do no se od re
đi va nju iz bo ra i od lu ka, po se bi ce kod ado
les ce na ta i mla dih? Kak vi su sta vo vi i stilo
vi od lu či va nja mla dih? Ko je prep re ke ili 
uv je ti ote ža va ju iz bor stru ke i zva nja u da
naš njoj kul tu ri?

Ot kri va nje tih čim be ni ka mo že po mo
ći od ga ja te lji ma i svim pas to ral nim rad ni
ci ma da shva te slo že no st i teš ko će da naš
njeg iz bo ra, a da is to dob no zna ju pra ti ti i 
us mje ra va ti mla de ka ko da sa što ma nje 
su ko ba up rav lja ju pro ce si ma od lu či va nja.

Pos to ji opas no st da se raz miš lja nje o 
toj te mi sve de na uo bi ča je na op ća mjes ta: 
kro nič na neod luč no st, sve te ži ži vot ni iz
bor, strah od ko nač nos ti bi lo ko jeg iz bo ra 
zva nja, strah od oda bi ra itd. Ula ze ći u psi

ho loš ko do živ lja va nje oso ba i pro mat ra jući 
eg zis ten ci jal ni od jek ili jed nos tav no ne iz
rav ne pos lje di ce ne kih kul tur nih po ja va 
na po je din ce ili sku pi ne, od mah pos ta je
mo svjes ni dvoz nač nos ti iz bo ra u da naš nje 
do ba.

Is tra ži va nja i prou ča va nja na pod ruč ju 
psi ho lo gi je i od goj nog us mje ra va nja (ško
la, stru ka, druš tvo i zva nje) već go di na ma 
uka zu ju na teš ko će u tu ma če nju for ma
tiv nih pu te va od go ja za iz bor, u kul tu ral
nom ok ru že nju stal ne prom je ne ili pro fi la 
zva nja ili tr žiš ta ra da.

Pri la god lji vo st, prom je na ma i pok ret
lji vo st da nas su ključ ni poj mo vi u pro ce su 
raz vo ja iden ti te ta ado les ce na ta i mla dih: 
no ve mo guć nos ti for ma tiv nog i stru kov
nog iz bo ra zah ti je va ju saz ri je va nje spo sob
nos ti i osob nih re sur sa ko ji ma mla di ni su 
»op rem lje ni«, zbog ni za čim be ni ka ko ji ne 
ovi se sa mo o nji ho vu osob nom ži vo tu. Mla
di pro živ lja va ju kri zu for dis tič kog druš tva 
i dr ža ve bla gos ta nja ko ja je do ve la u pi ta nje 
sli jed stu dij–za poš lja va nje–umi rov lje nje 
ka ko bi se uš lo u tzv. »fluid no druš tvo«, u 
do ba neiz vjes nos ti i flek si bil nos ti, u ko je
mu iš če ki va nje bu duć nos ti iz gle da dra ma
tič ni je i is pu nje no su ko bi ma.3

Raz li či to st i mno gob roj no st for ma tiv
nih, škol skih i stru kov nih po nu da s jed ne 
stra ne priv la či i pos ta je »ob ma na« za pri
vlač nu bu duć no st, a s dru ge pred stav lja 
prep re ku ko ja još vi še ote ža va iz bor, po se
bi ce kad se ne nu de upo riš na mje ri la za 
iz bor ko ja uzi ma ju u ob zir spo sob nos ti i 
re sur se, pro jek te i tež nje po je di nih oso ba, 
ali i zah tje ve tr žiš ta ra da i rad nih or ga ni
za ci ja na ne kom pod ruč ju.

Uos ta lom, ho će li u »fluid nom« druš
tvu, u ko je mu su vred no te nes tal ne a život
ni iz bor se mo že la ko mi je nja ti, od go di ti 

 3 Usp. Z. BAUMANN, Mo der ni tà liqui da,	La	ter
za, Ba ri, 2002.
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za ne ko dru go vri je me ili čak iz bje ći, bi ti 
mo gu će oda bi ra ti i od lu či va ti o vlas ti toj 
bu duć nos ti i o to me ka ko će se uob li či ti ti 
iz bo ri? Ka ko ih od ga ja ti da na či ne zna ča
jan iz bor ko ji do no si za do volj stvo, ali je 
ujed no i pro duk ti van?

1.1. Okruženje u ko je mu mla di  
 »mo ra ju bi ra ti«

Izab ra ti i do no si ti od lu ke da nas je po
sta lo prob le ma tič ni je ne go ju čer za no ve 
na raš ta je ko ji ma se pru ža mnoš tvo moguć
nos ti i pri go da za os tva ri va nje, što je pri
jaš njim na raš ta ji ma bi lo pot pu no ne po
zna to. Zdru že ni za da ćom da »mo ra ju iza
b ra ti«, mla di se vr lo teš ko sna la ze u iz boru 
i u od lu či va nju. To se do ga đa s bi lo ko jim 
iz bo rom, kad je ri ječ bi lo o ško li bi lo o 
stru ci, a tim vi še kad tre ba ju izab ra ti vlas
ti ti ži vot i bu du će osob no os tva re nje.

U druš tvu ko je je snaž no in di vi dua li
zi ra no – »druš tvo po je di na ca«4 – svat ko je 
odgo vo ran za svo ja dje la za se be i za svo ju 
obi telj, tj. tre ba se bri nu ti za se be i za dru
ge: iz bor je oso ban (svat ko tre ba na či ni ti 
svoj iz bor) bu du ći da ne pos to ji ne ko za
jed nič ko druš tve no pra vi lo i ne pos to je 
etič ka upo riš ta ili upo riš ne toč ke ko je bi 
us mje ra va le oso bu da ra zu mi je što tre ba 
či ni ti u ži vo tu. U tak vu se ok ru že nju mla
di ma, na rav no, ne po ma že da iza bi ru ni ti 
da	od	lu	ču	ju.	Jed	na	ko	se	do	ga	đa	 i	ci	je	loj	
ljud skoj za jed ni ci kad se pi ta što bi tre balo 
na či ni ti ka ko bi osi gu ra la sve svo je čla no
ve. Pre ma to me, glav ni prob lem u us mjera
va nju na iz bor je st ne si gu ran po je di nac 
ko ji tre ba osob no od lu či va ti o vlas ti toj sud
bi ni – bi lo o stru ci bi lo o zva nju – u druš
tve nom i kul tu ral nom ok ru že nju u ko je
mu su upo riš ne toč ke ne jas ne ili su, pak, 
nes ta le.5

U po je di nač nom psi ho loš kom do živ
lja va nju sve se vi še ši ri strah od iz bo ra, što 
se mo že pret vo ri ti u stal no od ga đa nje izbo

ra ili pak u ne zain te re si ra no st, sve do od
bi ja nja oda bi ra u od lu ču ju ćim tre nu ci ma.

Čin do no še nja od lu ke, po se bi ce bit nih 
ži vot nih iz bo ra, pos tao je po se bi ce te žak. 
Raz lo zi za to su, pri je ne go li osob ni ili obi
telj ski, zap ra vo druš tve ni i po vi jes nokul
tu ral ni, kao što su neiz vjes no st i ne pos to
ja no st da naš nje ga druš tva, slo že no st i ras
tu ća glo ba li za ci ja na svim ra zi na ma, ri zik 
i ne si gur no st uzo ra »tra di cio nal nih« ob li
ka ži vo ta.6

Važ no je sto ga raz mot ri ti ne ke sas tav
ni ce ok ru že nja ko je tvo re pod lo gu us mje
ra va nja na te me lju ko je tre ba izab ra ti.

• Neizvjesnost, ne pos to ja no st i ri zik
Mla di su poz va ni na oda bir u druš tvu 

neiz vjes nos ti i ri zi ka ko ji pr ven stve no po
ga đa ju iden ti tet i ži vot ne uzo re, u vr lo ne
pos to ja nom, nep red vi di vom i neiz vjes nom 
druš tve nokul tu ral nom i po li tič kom ozrač
ju.	Kao	što	je	to	ustvr	dio	već	J.	F.	Lyo	ta	rd,	
uka zu ju ći na obi ljež ja pos tmo der nos ti da
naš njeg čov je ka, pred na ma je sce na rij u 
ko je mu se slo že no st, ne si gur no st i ra za ra
nje sva ke preos ta le si gur nos ti is prep le ću sa 
sa mo ćom, eg zis ten ci jal nom neiz vjes noš ću 
i in di vi dua liz mom.

Stal	no	iz	lo	že	na	»ri	zi	ku«	u	da	naš	njem	
glo ba li zi ra nom svi je tu, slo bo da po je di na
ca i sku pi na vi še ne na la zi »pros to re si gur
nos ti« ko ji do puš ta ju up rav lja nje te ži nom 
i ne si gur noš ću što ih uk lju ču je či nje ni ca 
da »moram izab ra ti«, bu du ći da tu slo bodu 
vi še ne pod r ža va ju pos to ja na pri pad no st i 
jas na upo riš ta.7

Ne si gur no st osob ne i druš tve ne buduć
nos ti, ko ja se uo ča va na svim ra zi na ma ljud

 4 Usp.	N.	ELIAS,	1991.
 5 Usp.	J.	GUICHARD,	2008.
 6 Usp.	P.	DEL	CORE,	Scel te: fat to ri do mi nan ti, u: 

»Ro	ga	te	Er	go«	66(2003)8/9,	6–12.
 7 Usp.	U.	BECK,	I ris chi del la li ber tà. L’ in di vi duo 

nel l’e po ca del la glo ba liz za zio ne, Il Mu li no, Bo log na, 
2000.
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sko ga ži vo ta, zah ti je va prih va ća nje ri zi ka 
ko ji se ne mo gu unap ri jed spri je či ti. Odatle 
strah da se ne pog ri je ši, nes po sob no st raz
lu či va nja u što valja ulo ži ti vlas tita sred stva 
i sna ge – i to ne sa mo eko nom ske, po teško
ća da se uo či do bar put, a za tim nji me kre
ne, te do ne su is prav ne od lu ke i iz bo ri.
  »Postoje od re đe ni ji po vi jes ni raz lo zi 

ko ji u na še do ba ut je ču na čov je ka da 
zad r ži od mak pre ma ne pos red nim obli
ci ma is kus tva, te da i us pr kos jas noj 
svi jes ti po je din ca pot hra nju je os je ćaj 
kro nič ne ne si gur nos ti s ob zi rom na sve 
mo guć nos ti iz bo ra.«8

Pri mi je ni mo li po jam ri zi ka na eg zisten
ci jal ne iz bo re kao što su brak, re dov nič ki 
i sve će nič ki po ziv ili dru gi ob li ci os tva ri
va nja osob nos ti, va lja re ći da se u slo že nim 
druš tvi ma, že lje lo se to ili ne, nuž no mora 
raz miš lja ti o ri zi ku jer »se tre ba su če li ti s 
osob nom bu duć noš ću ko ja je mno go otvo
re ni ja ne go u proš los ti, sa svim mo gućnosti
ma i ne poz na ni ca ma ko je to uk lju ču je«9.

Naj ve ći ri zik pred stav lja zap ra vo slo bo
da. Ne ma iz bo ra bez slo bo de, kao što ne
ma ni slo bo de bez mo guć nos ti iz ra ža va nja 
vlas ti te spo sob nos ti slo bod nog i od go vor
nog iz bo ra. U tom smis lu sva ko je ljud sko 
bi će poz va no up rav lja ti svo jim ži vo tom, u 
ko jem se sva kod nev no suo ča va s ri zi kom: 
i kad je ri ječ o iz bo ru ško le ili za pos le nja, 
i kad je pos ri je di eg zis ten ci jal ni iz bor ili 
iz bor zva nja. Niš ta nai me ni je za jam če no, 
niš ta se ne mo že smat ra ti sa mo po se bi 
ra zum lji vim, jer smo nep re kid no pod lož
ni iz bo ru iz me đu jed no ga ili dru go ga ili 
ola kom vra ća nju na vlas ti te od lu ke u sad 
već op ćem uv je re nju o mo gu ćoj prom je ni 
sva ke od lu ke.

Ci je la ljud ska za jed ni ca pro živ lja va raz
dob lje neiz vjes nos ti ko je je, kao što is ti če 
E.	Mo	rin,	danas	pos	ta	lo	no	va	us	troj	stve	na	
ka te go ri ja sva kod nev nog živ lje nja, a da se 

ne zna ni ka ko se pos ta vi ti pre ma bu duć
nos ti ko joj su gra ni ce sve neod re đe ni je. 
Mla di sto ga do no se vlas ti te ži vot ne iz bo re 
u ta ko neiz vjes nom druš tve nom, kul tural
nom, po li tič kom i rad nom ok ru že nju te 
se još te že sna la ze u mnoš tvu upo riš ta, što 
uz ro ku je od ga đa nje i od bi ja nje važ nih odlu
ka ko je zah ti je va ju i vr lo jas no dje lo va nje.

To vri je di za sva ki iz bor, a oso bi to za 
»tra di cio nal ni ji« i op će ni ti ji ži vot ni oda bir 
kao što su brak te re dov nič ki ili sve će nič
ki ži vot. Ne si gur no st druš tva go to vo je 
po put en de mi je po go di la i one ži vot ne mo
de le ko ji su iz gra đi va li iden ti tet i sre ću broj
nih na raš ta ja u proš los ti. Oni vi še ni su ono 
što su ne ka da bi li, bi lo po svom zna če nju 
bi lo sub jek tiv nom do živ lja va nju po je di nih 
oso ba. Brak i obi telj da nas su, vi še ne go 
po s to ja ne us ta no ve, pos ta li mjes to gdje se 
po je din ci dr že za jed no pre tež no zbog emo
ci ja. Oni vi še ne pred stav lja ju neš to na rav
no, mo del ži vo ta ko ji se mla di ma nu di kao 
eta pa pos to ja nja kroz ko ju svi pro la ze. Bu
du ći da ta te melj na zva nja vi še ni su postav
lje na kao »pro je kt ži vo ta«, kao »an ga ži ra
nje«, ne go jed nos tav no kao »od nos« ko ji 
va lja živ je ti, znat no ut je ču na zna če nje i 
iz bor. Tra di cio nal na ne po ko leb lji vo st na 
ko ju je upu ći vao brak, ko ji se smat rao »po
s to ja nim« od no som, da nas je do ve de na u 
pi ta nje, ta ko da je taj ži vot ni iz bor u ve likoj 
kri zi.

• Radna i eg zis ten ci jal na neiz vjes no st
»Mla di se bo je pot pu ne neiz vjes nosti...« 

– ta ko čes to za po či nju no vin ski iz vješ ta ji 
o re zul ta ti ma sta tis tič kih is tra ži va nja ko ja 
sva ke go di ne pra te za poš lja va nje mla dih i 
iz ko jih proiz la zi da mla di da ju pred no st 

 8 G.	ANGELINI,	Le ra gio ni del la scel ta,	Ed.	Qui
qa jon, Mag na no (BR), 1997, str. 27.

 9 A.	GIDDENS,	Il mon do che cam bia. Co me la glo
ba liz za zio ne ri di seg na la nos tra vi ta, Il Mu li no, 
Bo log na, 2000, str. 42.
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si gur nom pos lu, ma kar bio ma nje uno san, 
a ne vo le ri zik, te se op red je lju ju za tr žiš te 
ra da na ko je mu se pred no st da je zaš ti ti 
ra da a ne li be ra li za ci ji. Uos ta lom, u Ita li ji, 
u ko joj je sto pa ne za pos le nos ti mla dih me
đu	naj	ni	ži	ma	u	Eu	ro	pi,	up	ra	vo	je	neiz vjes
no st ra da ve li ka zap re ka raz vo ju.

U svi je tu ra da mla di su sve »neiz vjes
ni ji« rad ni ci, zbog po teš ko će u sud je lo va
nju na tr žiš tu ra da. To je jed na od kri tič nih 
to ča ka po li tič kog i rad nog sus ta va u državi. 
Sto	ga	je	shvat	lji	vo	što	mla	di	nas	to	je	pro
na ći ok ri lje u druš tve noj zaš ti ti i da ju pred
no st si gur nom pos lu, ma kar bio i ma nje 
uno san, um jes to da se upuš ta ju u neiz vjes
no st tr žiš ta ko je bi ih za si gur no uniš ti lo.

Neiz vjes no st je za jed nič ka oso bi to mla
di ma ko ji tra že po sao od mah na kon za
vrše nog oba vez nog ili stru kov nog ško lo
va nja i oni ma ko ji tra že za pos le nje na kon 
što su dip lo mi ra li i zav r ši li ne ki spe ci ja li
stič ki te čaj ili ško lu. Tak vo je sta nje iz vor 
snaž ne ne mo ti vi ra nos ti, ko ja je pri lič no 
ra ši re na po se bi ce me đu ado les cen ti ma ko
ji se ško lu ju: »Uči ti mno go ni je do volj no... 
ne za va ra va mo se... kas ni je ne ma pos la.«

Ne za pos le no st mla dih je sve ve ća. Me
đu ne za pos le ni ma prev la da va žen ska po
pu la ci ja, a geog raf ski gle da no ve ća je na 
ju gu. Una toč vi šem stup nju ob ra zo va nja 
mno gi ko ji su dip lo mi ra li, po se bi ce pr vo
s tup ni ci, ne na la ze po sao. Bu du ći da je sve 
te že pro na ći za pos le nje, mo ra se nas ta vi ti 
stu	di	ra	ti.	Sto	ga	se	či	ni	da	pr	vos	tu	panj	ski	
stu dij ni je raz ri je šio prob lem ne za pos le
nos ti mla dih. Uz od go va ra ju će pri la god be 
lo kal noj si tua ci ji i uo bi ča je ne prom je ne sta
nja, u ovom je pri ka zu ri zik od na puš ta nja 
stu di ja ra di pro na la že nja pos la – po volj na 
po nu da rad nih mjes ta – još vr lo vi sok za 
mla de na raš ta je u mno gim zem lja ma svi
je ta, pa i na Za pa du.

Pos tav lja mo si sto ga pi ta nje ka ko se da
naš nji mla di od no se pre ma iz bo ru bu duć

nos ti: je su li ne si gur ni i neod luč ni ili pak 
pov r šni i zbu nje ni, nes mot re ni i ne sav jesni? 
Mož da su jed nos tav no »ne si gur ni« i »neod
luč ni«, i to vje ro jat no ne svo jom krivnjom... 
druš tvo, nai me, čak smat ra da je ne si gur
no st dob ro »rje še nje« za spas druš tva na 
eko nom skom, druš tve nom pa i na psi ho
loš kom pla nu.

Na rav no, vje ro jat no se nit ko ne pi ta što 
na po je di nač nom pla nu i u pog le du raz
vo ja osob nos ti no si tak vo sta nje ne si gur
nos ti i pod vo je nos ti svi je ta ra da pri uk lju
či va nju u druš tvo i u ži vot: sta nje ne si gur
nos ti kad je pos ri je di od re đi va nje vlas ti tog 
od ras log iden ti te ta, po teš ko će u pois tovje
ći va nju s kul tu rom rad nog mjes ta na koje
mu su za pos le ni i s ko je ga mo gu sva kog 
tre nut ka bi ti ot puš te ni, dvoj be o bu dućno
s ti ko ju ne us pi je va ju za mis li ti ba rem što 
se ti če proiz vod nje i rep ro duk ci je, a još 
vi še na eg zis ten ci jal nom pla nu.

• »Prekomjerno« pro du lji va nje  
 do ba ado les cen ci je

Us troj tr žiš ta ra da sa sve ve ćim zah tje
vi ma za spe ci ja li za ci jom i pop rat na kri za 
po nu de za pos le nja mla dih pot po ma žu pre
kom jer no pro du lji va nje do ba ado les cen ci
je. Odat le proiz la zi du lji bo ra vak u obi te
lji, a sto ga i sve kas ni je do no še nje životnih 
iz bo ra. Pr vo ve će na puš ta nje obi te lji opće
ni to se do ga đa u do bi od 25 do 30 go di na, 
čes to is to dob no sa skla pa njem bra ka ili 
za jed nič kim od nos no neo vis nim sta no va
njem u slu ča ju sa ma ca. Pa ipak, go to vo 
70% mla dih u do bi iz me đu 25 i 29 go dina, 
od nos no tre ći na onih od 30 do 34 go di ne 
još uvi jek ži vi s ro di te lji ma.

Na te »za kaš nje le« ili us po re ne pro ce se 
snaž no ut je ču mno ge po ja ve da naš nje ga 
druš tva kao što su du lje ško lo va nje ne go 
u proš los ti, kas ni ji ula zak u svi jet ra da, 
za tim neiz vjes no st tr žiš ta ra da ko ja uve li ke 
ote ža va pro na la že nje za pos le nja, a samim 
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ti me i mo guć no st iz bo ra brač nog ži vo ta ili 
od lu ka za zas ni va nje obi te lji s dje com.

Si	tua	ci	ja	u	Ita	li	ji	je	prim	jer	teš	ko	ća	u	
osa mos ta lji va nju dje ce, ko ja sve te že na
puš ta ju obi telj ski dom, ne to li ko zbog ži
vot nog iz bo ra ko li ko zbog pot re be, za raz
li ku od eu rop skih mla dih, ko ji čes to oda
bi ru sa mos tal no sta no va nje i pri je ne go 
pro na đu za pos le nje.

  »Obitelj je jez gra ko ja šti ti mla de od 
eko nom skog i čuvstvenog po tis ki va nja 
na rub druš tva. Ako s jed ne stra ne pred
stav lja top lu i udob nu ko li jev ku od ko
je se teš ko odi je li ti, s dru ge stra ne ona 
mo že pos ta ti i zap re ka ko ja mla di ma 
one mo gu ću je da se su če le s od go vorno
s ti ma i or ga ni zi ra ju životni pro je kt.«10

Ni je slu čaj no da se ro di telj stvo oda bi
re sve kas ni je te je čes to og ra ni če no na 
sa mo jed no di je te, a u mno gim ga se slu
ča je vi ma mla di i od ri ču, ko li ko god zbog 
to ga tr pje li.

Pris je ti mo se osim to ga i iz bo ra bra ka: 
već	su	i	dru	ga	is	tra	ži	va	nja	(IARD	2002,	
2006, 2007) pot vr di la dalj nje sni ža va nje 
sto pe vjen ča nja, ko je je pot pu no za ne ma
ri vo u dob noj sku pi ni do 24 go di ne, ali se 
u če ti ri dalj nje go di ne – me đu mla di ma u 
do bi od 25 do 29 go di na – sma nju je od 
32% na 23%. U dob noj sku pi ni od 30 do 
34 go di ne skla pa se naj ve ći broj bra ko va, 
ali vi še od tre ći ne mla dih ipak još uvi jek 
ni je ože nje no.

Pro du že tak ado les cen ci je i pot vr đi va
nje ži vot nog raz dob lja ko je se sve vi še ši ri 
pre ma od ras loj do bi a da to ipak ni je (raz
dob lje iz me đu 18. i 25. go di ne de fi ni ra se 
kao emer gi ng adul thood) pri do no se po ve
ća nju bro ja mla dih ko ji žive u neiz vjes no
sti. Ta se neiz vjes no st ne od no si sa mo na 
bu	duć	no	st	ne	go	i	na	sa	daš	njo	st.	Sve	to	stva
ra sli ku ovis nos ti i nez re los ti po je di na ca 
ko ji su kro no loš ki od ras li ali se još uvi jek 

po na ša ju ti pič no ado les cen cij ski. Emer gi ng 
adul thood obi lje ža va pet sas tav ni ca: is tra
ži va nje iden ti te ta, ne pos to ja no st i pos lje
dič na re ver zi bil no st u iz bo ri ma, us re do to
če no st na sa mo ga se be što mla do meod
ras lo me omo gu ću je da pos ta ne sa mos ta lan 
i neo vi san, os je ćaj da se »ima na iz bor« 
bez broj mo guć nos ti.11

Od ga đa nje pri je la za u od ras lu dob s 
jed ne stra ne pred stav lja no vo st u od no su 
na proš lo st te bi s te stra ne mog lo pred
stav lja ti od re đe no obo ga će nje kao mo guć
no st da se još bo lje prou če mo gu ći iz bo ri. 
S	dru	ge	stra	ne	to	je	i	iza	zov	jer	se	či	ni	da	
do ba od ras ta nja ni kad ne zav r ša va. Pri jela
zi su nai me po seb ni tre nu ci ži vo ta po tak
nu ti kri tič nim (pred vi di vim ili nep red vidi
vim) do ga đa ji ma ko ji ot va ra ju put pre ma 
ne si gur nos ti. To mo gu bi ti čim be ni ci koji 
vo de nap ri jed i po ma žu u saz ri je va nju ili 
pak mo gu bi ti zap re ka pro ce su ras ta. Ta ko 
npr. na puš ta nje ro di telj ske ku će ima raz ne 
pos	lje	di	ce.	S	jed	ne	se	stra	ne	do	živ	lja	va	osa
mos ta lje nje ko je se do ga đa is to dob no sa 
stu pa njem u za jed niš tvo ud vo je, ali i pri
jev re me na brač na ne pos to ja no st, a pos lje
dič no to me i sve ve ći broj jed no ro di telj skih 
obi te lji. Tak ve sve pro ši re ni je po ja ve ni su 
za ne ma ri ve kad je ri ječ o ži vot nom iz bo ru 
mla dih.

• Reverzibilnost na sup rot  
 flek si bil nos ti iz bo ra

Da	naš	nje	po	vi	jes	no	raz	dob	lje,	ko	je	je	
obi lje že no sve ve ćom ras cjep ka noš ću, za
jed no s kul tu ral nim, eko nom skim i po
litič kim čim be ni ci ma, sve vi še ut je če na 
to da po je din ci ima ju sve ma nje dob rih 
upo riš nih sus ta va s ko ji ma se sla žu i ko ji 
bi	im	mog	li	po	mo	ći	u	iz	bo	ri	ma.	Dok	ima	

10 EURISPES	2007–2010.
11	 Usp.	A.	 JEFFREY	J.,	Emer gi ng adul thood. The 

win di ng road from the la te tee ns throu gh the twen ties, 
u:	»Ame	ri	can	Psycho	lo	gi	st«	55(2000)5,	469–480.
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sve vi še pri pad nos ti i mo guć nos ti osobnog 
ostva ri va nja, osob ni se iden ti tet iz gra đu je 
na čes to pro tur ječ nim sas tav ni ca ma, a iz
bor pos ta je je di na upo riš na toč ka na ko ju 
se net ko mo že po zi va ti, uko li ko zad r ži obi
ljež je re ver zi bil nos ti.

Ta po ja va, ko ja je ovih go di na, či ni se, 
sve učes ta li ja me đu no vim na raš ta ji ma, 
po ve za na je s ide jom o bu duć nos ti mla dih, 
zbog če ga ih ot vo re no st pre ma mno gim 
mo guć nos ti ma i broj nim po nu da ma druš
tva na vo di na prih va ća nje sta va ko ji je nuž
no obi lje žen re ver zi bil noš ću, tj. mo guć noš
ću vra ća nja unat rag u svom raz vo ju ka ko 
bi se ot vo ri li za no ve dalj nje iz bo re. Bu du
ći da je mo gu ćih pu te va sve vi še, važ no je 
nau či ti pro na ći al ter na ti ve, me đu ko ji ma 
je i bi jeg. Nai me, u druš tvu u ko je mu pre
v la da va druš tve na i pro fe sio nal na pok ret
lji vo st mla di prih va ća ju flek si bil ni je usmje
re nje ko je je vi še ne go pre ma od re đe noj 
od lu ci i ko nač nom od re đe nju ok re nu to 
pre ma is tra ži va nju i stal nom ek spe ri men
ti ra nju, u ne koj vr sti na god be sa sa mim 
so bom i s vlas ti tim ži vot nim pro jek ti ma. 
Si	lom	pri	li	ka	ili	po	vlas	ti	tom	iz	bo	ru	odga
đa ju se pri je la zi iz ško le na po sao i iz obite
lji iz ko je pot je ču u obi telj po vlas ti tu iz
bo ru, a oda bi re se ži vot u sa daš njos ti, pri 
če mu se po seb no važ no mjes to da je prijatelj
skim i obi telj skim od no si ma, ide se pre ma 
bu duć nos ti is tra žu ju ći ši ro ku le pe zu mo
guć nos ti u iz grad nji osob nog iden ti te ta.

Osob ni i stru kov ni pro je kt u pog le du 
vlas ti te bu duć nos ti iz gra đu je se u pos tup
nom i po la ga nom de fi ni ra nju i nep re kid
nom su če lja va nju s ti su ća ma mo guć nos ti 
ko je su sve naj češ će priv re me ne i spo red ne. 
Tak vo stva ra nje pro je ka ta do vo di do »spu
ta va nja«, jer se je teš ko iz ra zi ti i »pre ves ti« 
mo guć nos ti u kon kret ne eg zis ten ci jal ne pro
jek te, ali je i ne jas no, uz ro ku je »ras tre senost«, 
bu du ći da ni je us mje re no pre ma odlu ci ne
go os ta je u pod ruč ju stal nog is tra ži va nja.

Či ni se da je sklo no st pre ma sve re verzi
bil ni jem i nes tal nom sta vu pre ma od lu ka
ma po ve za na s jed nom dru gom tež njom, 
ko ju ta ko đer pot vr đu ju broj na is tra ži va
nja, a to je tež nja pre ma usa daš nje nju. Mla
di nai me, prem da se ne od ri ču že lje sa sa
mood re đe njem vlas ti tih iz bo ra, po ka zu ju 
oči te teš ko će u stva ra nju sred njo roč nih i 
du go roč nih pro je ka ta. Či ni se da do tih 
teš ko ća do la zi me đu os ta lim zbog pou
nutar nje nja na či na po na ša nja ko je je ja ko 
tra že no u rad nim ok ru že nji ma ko ja ci je ne 
spo sob no st da se bu de učin ko vit u dje lo
va nju i u us mje re nos ti pre ma ci lje vi ma na 
krat ki od nos no vr lo krat ki rok.

1.2.  Stavovi mla dih pre ma bu duć nos ti 
  i ži vot nom iz bo ru

Ka ko se ado les cen ti i mla di pos tav lja ju 
pre ma bu duć nos ti? Kak vi su nji ho vi sta
vo vi ili, bo lje re če no, sli ke bu duć nos ti u 
nji ho vim iš če ki va nji ma i sno vi ma o bu
duć nos ti? Is tra ži va nje to ga ni je jed nos tav
no: ri ječ je o nag la ša va nju sus ta va pret hod
nog uob li ča va nja bu du će ga »ja« od nos no 
ideal no ga »ja«, ali i o pro mat ra nju mno
gob roj nih mo gu ćih »ja«. Ujed no va lja vo
di ti ra ču na o ras ko ra ku ili ra zi la že nju ko
je bi mog lo pos to ja ti iz me đu stvar no ga »ja« 
i sa daš njos ti te ideal no ga »ja« i bu duć nosti. 
Do	tak	nu	ti	tu	te	mu	zna	či	ući	u	slo	že	ne	pro
ce se for mi ra nja iden ti te ta, me đu ko ji ma 
su i de fi ni ra nje vlas ti to ga »ja« – što pred
stav lja kri tič nu toč ku, te stva ra nje pro jek ta 
o vlas ti to me »ja« – što je jed na od us troj
stve nih sas tav ni ca osob no ga iden ti te ta. 
Ana li za mla de nač kog vi đe nja bu duć nos ti 
omo gu ću je shva ća nje nje go va za miš lja nja 
bu du će ga »ja«, tj. pro jek ci ju sa mo ga se be 
u bu duć no st, osob ni pro je kt ili ži vot ni pro
je kt, što je po ka za telj sva ke prom je ne ado
les cen ta a ujed no i čim be nik osob no ga ra
s ta i for mi ra nja iden ti te ta.



Kateheza 33(2011)1, 27–48 Pi na del Co re, Mla di i iz bor zva nja, iz me đu stra ha i pov je re nja

35

• Slike i za miš lja ji bu duć nos ti
Kad se mo ra neš to izab ra ti ili o ne če mu 

od lu či ti, je dan od na jut je caj ni jih čim be
ni ka je vlas ti to vi đe nje bu duć nos ti ili bo lje 
re če no njen za miš ljaj te, na rav no, iš če ki
va nja u ve zi s njom.

Pos to je broj na is tra ži va nja pos ljed njih 
go di na o tak vim mla de nač kim sta vo vi ma 
ko ja nas to je ot kri ti ne sa mo vi še ili ma nje 
svjes ne sta vo ve mla dih o vlas ti toj bu duć
nos ti ne go i nji ho va pred vi đa nja te bu
dućno s ti, ka ko škol ske ta ko i stru kov ne i 
egzis ten ci jal ne.

Po da ci po ka zu ju da su mla di na od re
đe ni na čin svjes ni svo je osob ne bu duć no
s ti te da ima ju jas ni je ide je o bu duć nos ti 
svo ga pri vat nog ži vo ta (sup ruž ni ci ili po
je din ci, oče vi ili maj ke...) ne go li o stru
kov noj bu duć nos ti. Pa ipak, ne uma njuju
ći važ no st ono ga što bi se mog lo do go di ti, 
ve ći na mla dih iz ri če jas nu i oči tu sklo nost 
pre ma sa daš njoj di men zi ji pos to ja nja te sta
no vi te teš ko će u za miš lja nju vlas ti te buduć
nos ti. To po se bi ce pot vr đu je neod luč no st 
u iz bo ru sve do 24. go di ne, što vje ro jat no 
uka zu je na prev la da va nje prag ma tič nog 
us mje re nja pre ma vlas ti toj bu duć nos ti.

U	pos	ljed	njem	iz	vješ	ću	IARD	prim	je
ću je se da je po ras la sklo no st da se bu duć
no st za miš lja op ti mis tič no i s pov je re njem: 
3 od 5 mla dih ima po zi tiv no vi đe nje mo
guć nos ti i iz ne na đe nja ko ja im bu duć no st 
prip re ma, ali ni je za ne ma riv ni pos to tak 
onih (1 od 3) ko ji se svo je bu duć nos ti bo
je te je pre ma to me vi de pu nu opas nos ti i 
ne	poz	na	ni	ca.	S	jed	ne	stra	ne	smat	ra	ju	da	
je važ no ima ti ci lje ve (77%), a s dru ge su 
uv je re ni ka ko je bo lje os ta vi ti ot vo re ni ma 
broj ne mo guć nos ti (78%).

Bu duć no st se za miš lja kao ši ro ko po lje 
mo guć nos ti uvi jek ot vo re no za no ve pri
go	de	pa	pre	ma	to	me	i	za	no	ve	iz	bo	re.	Sto
ga im se ili »ne svi đa« ili smat ra ju da se ne 
is pla ti an ga ži ra ti u iz bo ri ma ko ji pre vi še 

oba ve zu ju. Po ras tao je pos to tak onih ko ji 
vje ru ju u re ver zi bil no st uči nje nih iz bo ra 
(57%): niš ta ne smi je iz gle da ti ta ko ire ver
zi bil no da ono što se ne mo že pro mi je ni ti 
pos ta ne zap re ka za od go vor svi je tu ko ji 
nep re kid no pos tav lja no ve iza zo ve s ko ji
ma se va lja su če li ti.

Či ni se da ide ja o »flek si bil nos ti« ko ja 
mla de vo di pre ma pri la god bi tr žiš tu ra da 
ni je je di ni uv jet ko ji se od no si na pod ruč
je ra da, ne go se pro ši ru je na sve vi do ve 
ži vo ta po je di ne oso be, ta ko da obuh va ća 
i ide ju bu duć nos ti kao sas tav nu di men zi ju 
iden ti te ta. Uma nju je se tež nja za pro jek
tom te po la ri zi ra an ga ži ra nje i po ve ća va 
os je ćaj ne mo ći, ko ja, či ni se, pro ce se ras ta 
či ni ne jas nim i us po ra va ih.

Pa ipak, po ka za la su to broj na is tra ži
va nja, mla di se oso bi to um ješ no sna la ze u 
tak vim uv je ti ma neiz vjes nos ti, us mje ru
ju ći se pre ma bu duć nos ti ko ja se mje ri i 
»skra ću je« na sa daš njo st, ia ko os ta ju ot vo
re ni za stal no is tra ži va nje mo guć nos ti ko
je im nu di bu duć no st ko ja se nep re kid no 
mi je nja, priv re me na je i neiz vjes na.12

Uk rat ko, u pog le du stva ra nja bu du ćih 
pro je ka ta, re zul ta ti is tra ži va nja po ka zuju:
  »Mladi ima ju vr lo jas ne ide je o pri

vat nom ži vo tu, ali su zbu nje ni i sla bo 
prip rem lje ni za ot kri va nje mo gu ćih pu
te va ko ji se od no se na pro fe si ju. Ta či
nje ni ca mo že upu ti ti na raz li či te hi po
te ze tu ma če nja: s jed ne stra ne čuv stve
no pod ruč je mo že iz gle da ti kao pod
ruč je ži vo ta ko je po je di nac mo že naj
vi še kon tro li ra ti, za raz li ku od pro fesio
nal nog pod ruč ja na ko je ut je ču mno go 
slo	že	ni	ji	čim	be	ni	ci.	S	dru	ge	stra	ne	to	
mo že uka za ti i na či nje ni cu da se mla
di, s ob zi rom na stva ra nje pro je ka ta, 
mno go vi še pos ve ću ju čuv stvi ma ne go 

12	 Usp.	IARD,	1997,	2002;	COSPES,	1995;	CEN
SIS,	2004.
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svo joj ka ri je ri: re la cij ski i sen ti men tal
ni ži vot pos ta je te melj za iz grad nju vla
s ti tog od ras log iden ti te ta.«13

• Stvaranje pro je ka ta i tra že nje smis la  
 iz me đu na de i pov je re nja

Od nos pre ma bu duć nos ti ko ji je pre
tež no čuv stve ne na ra vi, ovi si o broj nim 
osob nim i druš tve nim čim be ni ci ma. Me
đu osob nim va ri jab la ma važ no je poi ma
nje vre me na u nje go vim tri ma glav nim 
vi do vi ma – proš los ti, sa daš njos ti i bu duć
nos ti, te pos lje dič no to me poi ma nje vre
men skog kon ti nui te ta ili dis kon ti nui te ta. 
Važ no je i poi ma nje po zi tiv ne ili ne ga tiv
ne vri jed nos ti do ga đa ja za ko je se stva ra 
pro je kt ili ih se pred vi đa, ali i sub jek tiv na 
proc je na vje ro jat nos ti nji ho vo ga os tva riva
nja. Ne mo že se za ne ma ri ti, po se bi ce ne s 
ob zi rom na bu duć no st, ši re nje vre men ske 
per spek ti ve ko ja proiz la zi iz ši re nja kog ni
tiv nog ob zor ja. Ono, oso bi to u ado les cen
ci ji, uk lju ču je di men zi ju bu duć nos ti ona
ko ka ko proiz la zi iz prou ča va nja for mi ra
nja ado les cen tskog iden ti te ta.

Bu duć no st pos ta je važ na i do bi va snagu 
ne poz na tu u pret hod nim raz dob lji ma u mje
ri u ko joj ju je ado les ce nt spo so ban vi zual
no pri ka za ti u pro jek tu ko ji, po la ze ći od 
sa daš njos ti, us mje ru je nje go ve sna ge i djelo
va nje pre ma vre men ski od go đe nom cilju.

Snaž	na	tež	nja	pre	ma	bu	duć	nos	ti	i	stva
ra nju pro je ka ta te melj na je za for mi ra nje 
iden ti te ta u ado les cen ci ji.14 Up ra vo se u 
tom raz dob lju sve vi še uo ča va pot re ba da 
se sva ki dan or ga ni zi ra ži vot i stva ra ju pro
jek ti za vlas ti tu bu duć no st. Po zor no st pre
ma bu duć nos ti i stva ra nje pro je ka ta ta ko 
pos ta ju mo ti va cij ski po ti caj ko ji će ado les
cen ta do ves ti do zac r ta va nja pro je ka ta dje
lo va nja i do ut vr đi va nja ci lje va vlas ti to ga 
pos to ja nja.

Stva	ra	nje	pro	je	ka	ta	ni	je	spon	ta	no	i	ne
svjes	no.	Da	bi	se	raz	vi	la	spo	sob	no	st	stva

ra nja pro je ka ta, pot reb ni su ne ki uv je ti. 
Ona pos ta je mo gu ća kad una toč stra hu 
prev la da na da i pov je re nje u vri je me. To 
je na da da će se ne sa mo us pje ti izab ra ti 
ne go i os tva ri ti iz bor s ko jim će se mo ći 
po ve za ti zna če nje vlas ti to ga pos to ja nja.
  »Bez na de ni je mo gu će ula ga ti u bu

duć no st. Na da se te me lji na dva ma sa
s tav ni ca ma, ko je op će ni to gle da ju ći 
po s to je is to dob no, ia ko se re la tiv na važ
no st sva ke od njih mi je nja suk lad no 
osob nom ži vo tu po je din ca: 1) pov je re
nju	u	vlas	ti	te	spo	sob	nos	ti;	2)	uv	je	re	nju	
da pos to je, u ovo me tre nut ku i u buduć
nos ti, kon kret ni uv je ti za os tva ri va nje 
pro jek ta ži vo ta.«15

Stva	ra	nje	pro	je	ka	ta	mo	gu	će	 je	 ka	da,	
una toč dvoj ba ma, prev la da va pov je re nje 
za jed no sa že ljom da se u sa daš njos ti za
poč ne gra di ti ka ko bi se pos ti gao ne ki vre
men ski uda ljen cilj. To pos ta je pok re tač ka 
jez gra sta vo va i iz bo ra za bu duć no st. Mo
guć no st da se stva ra ju real ni iz bo ri ko ji 
od go va ra ju osob nim tež nja ma i da se stva
ra ju ži vot ni pro jek ti po ve za na je s ot kri
ćem i iz gra đi va njem vred no ta ko je ži vo tu 
da ju zna če nje i svr hu.

Ana li za so cio loš ke i psi ho loš ke li te ra
tu re po ka zu je da ve ći na mla dih is kre no 
do živ lja va nes tal nos ti u pot ra zi za ži vo tom 
ko ji je us mje ren pre ma tra že nju smis la, ka
ko bi uje di ni li svo ja mno gob roj na is kus tva 

13	 F.	GARELLI,	Chia ma ti a sceg lie re. I gio va ni ita
lia ni di fron te al la vo ca zio ne,	San	Pao	lo,	Ci	ni	sel
lo Bal sa mo (MI), 2006, str. 34.

14 Usp.	P.	DEL	CORE,	Ado les cen ti ‘90: chi so no, 
co sa vog lio no?,	u:	»Pre	sen	za	CONFAP«	21(1996)1,	
44–48.	Vi	di	ta	ko	đer:	Is	ta,	»Dis	cer	ni	men	to	e	psi
co diag no si vo ca zio na le. Prob le ma tic he e pros
petti	ve«,	u:	COSPES	(ur.),	Dif fi col tà e cri si nel la 
vi ta con sac ra ta,	El	le	di	ci,	Leu	ma	nn	 (To),	1996,	
str. 109–128.

15 M.	RAMPAZI,	»Il	fu	tu	ro«,	u:	A.	CALLI	(ur.),	Il 
tem po dei gio va ni, Il Mu li no, Bo log na, 1985, str. 
215–263. 217.
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i us mje ri li ih pre ma ne kom ci lju. Una toč 
to me ne uk la nja ju se teš ko će za sta bi li zira
nje iden ti te ta u da naš njem de mog raf ski 
plu riet nič kom i kul tu ral no plu ra lis tič kom 
druš tvu. Te po teš ko će su pri lič no zna čaj
ne te se kre ću od opas nos ti od us pos ta ve 
flek si bil nog iden ti te ta pa sve do nje go va išče
za va nja i do et no cen trič ke kru tos ti ko ja je 
po ne kad prep re ka za us pos tav lja nje od no
sa s raz li či toš ću dru go ga.

Tra že nje smis la snaž no je po ve za no s 
tra že njem iden ti te ta, a to ovi si po se bi ce o 
sus ta vi ma zna če nja i vred no ta ma u ži vo tu 
mla dih.

Vr lo se čes to pr vi i naj ne pos red ni ji od
go vor na pi ta nje o smis lu tra ži s od re đe
nom »gram zlji voš ću« i si gur nos nom tjes
ko bom u us kom pod ruč ju me đu sob nih od
no sa, po se bi ce pri ja telj skih i čuv stve nih uz 
obi telj ske. Tak vo sta nje obi lje ža va mla de, 
po se bi ce u nji ho vu od no su pre ma vred no
ta ma i naj važ ni jim stva ri ma nji ho va ži vo
ta. To em pi rij ski do ka zu je niz is tra ži va nja 
IARD,	u	ko	ji	ma	se	tvr	di	da	pos	to	ji	snaž	na	
jez gra vred no ta (obi telj, lju bav, pri ja telj
stvo, rad i sa moos tva re nje) ko je pred stav
lja ju ža riš nu toč ku nji ho ve po zor nos ti: to 
je pod ruč je us ke druš tve nos ti ko je iz gle da 
zam je nju je sre diš nje mjes to tih in te re sa u 
iz grad nji nji ho vo ga ži vot nog sus ta va. Kad 
pos tig nu si gur no st s ob zi rom na tu sre diš
nju jez gru, mo gu se pos ve ti ti iz vanj skom 
svi je tu (spo rt, us pjeh, ka ri je ra, la go dan ži
vot i za ba va) ili an ga ži ra nom ži vo tu ko jim 
obo ga ću ju vlas ti ti unu tar nji ži vot (vje ra, 
druš tve no za la ga nje, uče nje i kul tu ra).

Prou či mo li i sno ve i pro jek te za bu duć
no st ado les ce na ta i mla dih, naj vi še iz ne
nađu je kr hka pos to ja no st tzv. »tra di cio
nalnih« pro je ka ta, ko jih je ti jek već de fi
ni ran na sup rot op sež nim, ne toč nim, ne
jas nim pro jek ti ma, ko je još va lja is tra ži ti 
s ob zirom na kon kret ni ti jek os tva ri va nja 
i iz bo ra.

U tom ok ru že nju i obi telj, ia ko se još 
uvi jek pred stav lja kao naj si gur ni je i naj
tra že ni je uto čiš te, vi še ne pred stav lja po
že ljan iz bor s ob zi rom na osob no zva nje. 
Me đu pro jek ti ma mla dih, pot re ba da »se
bi stvo re obi telj« ni je to li ko čes ta kao že lja 
da »ima ju li je pu obi telj«. Iz me đu pot re be 
i bu du će per spek ti ve pre ma ko joj va lja 
usmje ri ti svoj ži vot uo ča va se ne ka vr sta 
ras cje pa ko ji pos ta je prob le ma ti čan s obzi
rom na kon kret no an ga ži ra nje za os tva ri
va nje osob nog obi telj skog pro jek ta.

Kad su pos ri je di spe ci fič ni ji eg zis ten
ci jal ni pro jek ti, kao što su sve će nič ko ili 
re dov nič ko zva nje, ra do spo mi njem vr lo 
za nim lji vu či nje ni cu ko ja po ti če na razmiš
lja nje. U raz go vo ri ma s odab ra nom sku
pi nom ado les ce na ta po ka za lo se da je 20% 
ado les ce na ta – po se bi ce onih iz me đu 14 i 
15 go di na – ba rem je dan put po mis li lo da 
pos ta nu sve će ni ci ili re dov ni ci/e ili da či tav 
ži vot pro ve du kao mi sio na ri/ke u služ bi 
naj si ro maš ni jih.

Taj je pos to tak da nas iz gle da ma nji, 
kao	što	po	ka	zu	je	Ga	rel	lie	vo	is	tra	ži	va	nje	o	
mla di ma i zva nju: sa mo 10,7% is pi ta ni ka 
tvr di da su raz miš lja li o re dov nič kom ili 
sve će nič kom zva nju. Ri ječ je po naj vi še o 
mla di ma, bez zna čaj ne raz li ke u spo lu, do
bi ili druš tve nom sta tu su, ko ji ima ju ne
ko is kus tvo pri pa da nja ili sud je lo va nja u 
žu pi i/ili ka to lič kim ud ru ga ma te su po
zna va li ne kog re dov ni ka, re dov ni cu ili sve
će	ni	ka.	S	ti	me	je	po	ve	za	no	i	svje	do	če	nje	
ili oz račje ko je se do živ lja va u ne kom okru
že nju, odno si sa zna čaj nim od ras li ma ili 
sa za jed ni com.16

• Načini rje ša va nja prob le ma 
 i stil do no še nja od lu ka

Spo	sob	no	st	stva	ra	nja	pro	je	ka	ta	za	oda
bir nuž no upu ću je na spo sob no st da se 

16 Usp.	F.	GARELLI,	Chia ma ti a sceg lie re. I gio va ni 
ita lia ni di fron te al la vo ca zio ne, str. 83–103.
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pro na đe ži vot ni cilj, a spo sob no st da se u 
ži vo tu neš to iza be re po ve za na je s osob nim 
sus ta vom vred no ta. To bi os ta lo ne jas no 
kad se ne bi su če li lo sa spo sob noš ću »suče
lja va nja« sa si tua ci ja ma ili po teš ko ća ma 
na ko je se nai la zi pri oda bi ru i od lu či vanju.

Ko je na či ne i pos tup ke sub je kt primje
nju	je	kod	oda	bi	ra?	Sta	vo	vi	po	je	di	ne	oso	be,	
ko ja je uvi jek glav ni čim be nik i či ni telj s 
ob zi rom na stvar no st, mo gu se pro mi je niti 
u od no su na us troj si tua ci je, zna če nje ko
je joj se pri da je, ne či ja iš če ki va nja i pred
nos ti ko je net ko mis li pos ti ći. To je plod 
pro ce sa so ci ja li za ci je po mo ću ko jih subjekt 
us va ja na či ne za su če lja va nje s raz li či tim 
druš tve nim i osob nim si tua ci ja ma, dje lo
t vor no ih kon tro li ra ju ći.

Kad je ri ječ o pro ce si ma od lu či va nja, s 
jed ne se stra ne uk lju ču je spo sob no st su
bjek ta za rje ša va nje prob le ma (prob lem 
sol vi ng), a s dru ge (iz vanj ska i unu tar nja) 
mo ti va ci ja sub jek ta. I jed na i dru ga omo
gu ću ju os tva ri va nje iz bo ra i od lu ka te, po
 se bi ce, nad vla da va nje su ko ba ili stre sa ko
ji je s nji ma po ve zan. Poi ma nje su če lja
vanja (co pi ng) raz vi je no je u kon tek stu 
pro u čava nja stre sa, po se bi ce psi ho loš kog 
stre sa ko ji se jav lja kad oso ba pos ta je svjes
na da joj stvar no st pos tav lja zah tje ve ko ji 
na di la ze nje zi ne mo guć nos ti (re sur se) ili 
spo sob no s ti, ta ko da ut je če i na nje zi no 
bla gos tanje.17

Pro ces su če lja va nja, po svo joj na ra vi 
kog ni tiv na dje lat no st, zah ti je va po se bi ce 
spo sob no st vred no va nja si tua ci je, ali i spo
sob no st rje ša va nja, ov la da va nja i pod no
še nja prob le ma ko ji proiz la ze iz si tua ci je. 
Ta da se, osim ra cio nal nih, uk lju ču ju i dru
gi – emo tiv ni i afek tiv ni – čim be ni ci, me
đu ko ji ma su sa mo poš to va nje i sa mou čin
ko vi to st, ko ji mo gu olak ša ti ili uv je to va ti 
stav sub jek ta.

Na či ni na ko je se mla di su če lja va ju s 
po teš ko ća ma i pos tav lja ju pre ma si tua ci

ja ma kao što su iz bor ili do no še nje od lu ke, 
zah ti je va ju skup raz li či tih kog ni tiv nih, emo
tiv nih i bi he vio ral nih spo sob nos ti.

Na pod ruč ju psi hoso ci jal nih is traživa
nja uo če na su tri naj češ ća na či na su če lja
va nja: us mje re no st pre ma za da ći, us mje re
no st pre ma emo ci ja ma, iz bje ga va njebi jeg.

Naj češ će se ko ris ti ra cio nal ni na čin, tj. 
us mje re no st na za da ću što uk lju ču je aktiv
ni stav pre ma prob le mu, ko ji te ži pre ma 
tra že nju rje še nja. U tom je slu ča ju pre tež
no ri ječ o mla di ma s ve ćom sa mo kon tro
lom, ve ćom psi hič kom sna gom i jas ni jim 
vi đe njem vlas ti te bu duć nos ti.

Dru	gi	na	čin	su	če	lja	va	nja	od	re	đu	je	emo
cio nal ni re gu la tor, on dje gdje se nu di emo
tiv ni od go vor ko ji po zor no st po mi če od 
stvar nos ti pre ma sub jek tu. Ta kav na čin 
pre tež no ko ris te sub jek ti kod ko jih je sa
mo kon tro la ne do volj na, a osob ne sna ge su 
sma nje ne zbog nis kog sa mo poš to va nja, dok 
su ide je o bu duć nos ti još ne jas ne.

Tre ći na čin su če lja va nja s po teš ko ća ma 
je st bi jeg, tj. sklo no st da se prob lem ne 
prih va ti ne go iz bjeg ne uz od go du nje go va 
rje ša va nja. To je ti pič no za mla de ko ji po
ka zu ju ka rak te ris tič ne zna ko ve sla bog smi
s la za od go vor no st, ali i ne jas ne ide je o 
vlas ti toj bu duć nos ti.18

Kad se net ko na đe pred teš kim iz borom 
ili teš kim od lu ka ma, uk lju ču ju se na či ni 
su če lja va nja ko ji te že pre ma rje ša va nju su
ko ba. Odat le proiz la ze raz ni sti lo vi od luči
va nja: ne ki su »pri la god lji vi«, dok su dru
gi nap ro tiv »nep ri la god lji vi«. Me đu sti lo
vi ma od lu či va nja, na juo bi ča je ni ji i naj pro
ši re ni ji je od ga đa nje,19 ko je je da nas pos talo 

17 Usp.	R.	S.	LAZARUS,	Psycho lo gi cal stre ss and the 
co pi ng pro ce ss,	Mc	GrawHi	ll,	New	Yo	rk,	1966.

18 Usp.	R.	GRASSI,	Gio va ni, re li gio ne e vi ta quo ti
dia na, Il Mu li no, Bo log na, 2006, str. 173–175.

19 Usp.	I.	L.	JANIS	–	L.	MANN,	De ci sion Ma ki ng: 
A psycho lo gi cal ana lysis of con fli ct, choi ce and com
mit me nt,	Free	Pre	ss,	New	Yo	rk,	1977.



Kateheza 33(2011)1, 27–48 Pi na del Co re, Mla di i iz bor zva nja, iz me đu stra ha i pov je re nja

39

ti pi čan na čin oda bi ra mla dih, a sas to ji se 
u sklo nos ti da se uvi jek od ga đa ju oda bir i 
od lu ka, po se bi ce oni važ ni i/ili teš ki.

1.3.  Odabir zva nja,  
  slo žen pro ces od lu či va nja

Prou ča va nja i is tra ži va nja s pod ruč ja 
psi ho lo gi je raz vo ja i us mje ra va nja pro ma
tra ju oda bir kao iz dvo jen i spo re dan pro
blem, ali se pro ces od lu či va nja po ve zu je s 
raz voj nim pri je la zi ma po mo ću ko jih su
bje kt os tva ru je raz voj pro fe si je/zvanja: ra st, 
is tra ži va nje, sta bi li za ci ja, od r ža va nje, za
vr	še	tak.	Sva	ki	od	tih	stup	nje	va	obi	lje	žen	
je ni zom raz voj nih za da ća, ta ko da raz voj 
zva nja ima nep re ki dan i di na mi čan ti jek, 
ko ji uk lju ču je in te rak tiv ni pro ces iz me đu 
poz na va nja i kom pe ten ci ja po je din ca i druš
tve nokul tu ral nih čim be ni ka s ko ji ma stu
pa u in te rak ci ju.

U tom je smis lu te melj no va žan od nos 
iz me đu sli ke o se bi ko ju sub je kt s vre me
nom stva ra u in te rak ci ji s dru gi ma i sa 
svo jim ok ru že njem po mo ću nep re kid nog 
i pos tup nog us va ja nja spoz na ja, spo sob
nos ti i kom pe ten ci ja, i vr ste iz bo ra ško le/
stru ke ko joj te ži, ana li ze ko ju je po je di nac 
na či nio, even tual nih prob le ma i ko riš te
nih na či na pos tu pa nja.

S	to	ga	gle	diš	ta	po	naj	pri	je	obi	telj	i	for
ma tiv ne us ta no ve ima ju sre diš nju ulo gu 
po važ nos ti u iz ra di tak ve sli ke (real ni ja i 
ideal no/profesionalni ja) za us va ja nje kom
pe ten ci ja i spo sob nos ti od lu či va nja.

Pos tu pak us mje ra va nja i pot po ma ganja 
kod pri je la za je pri je sve ga nep re ki dan od
goj no/formativni pro ces sub jek ta za otkri
va nje vlas ti ta ži vot nog pro jek ta: mno go
stru ke di men zi je »ja« me đu sob no dje lu ju 
u stal noj ve zi iz me đu osob nog pro jek ta i 
raz vo ja iden ti te ta.

Proš li ja (pret hod na is kus tva i ži vot na 
proš lo st) is prep le će se sa sa daš njim ja (aktual
ni do živ lja ji i is kus tva, ok ru že nje ko je mu 

se pri pa da – sku pi na vr šnja ka, obi telj, na
stav ni ci) i pos tav lja te me lje za raz voj ideal
no gabu du će ga ja (za miš lja ji, pred stav lja
nja,	iš	če	ki	va	nja,	sno	vi	i	že	lje).	Sa	mo	svjesna	
raz ra da te di na mi ke i nep re kid na in te rak
ci ja iz me đu dimen zi ja vlas ti to ga ja, sa stra
ne sub jek ta, omo gu ću ju stva ra nje pros tora 
spoz na je i raz miš lja nja o zna če nji ma vlasti
to ga pos to ja nja, u iz grad nji vlas ti tog osob
nog i druš tve nog iden ti te ta pre ma svjes
nom stva ra nju pro jek ta.

Bu du ći da je iz bor ujed no i slo žen i 
raš čla njen pro ces, on ni je li šen ni su ko ba 
ni	neiz	vjes	nos	ti.	S	jed	ne	stra	ne	uk	lju	ču	je	
raz voj sa mov red nu ju ćih spo sob nos ti i kom
pe ten ci ja vlas ti to ga ja, po se bi ce vlas ti te sli
ke o se bi pro ji ci ra ne u bu duć no st, ko je se 
ne mo gu unap ri jed os tva ri ti ili do ves ti do 
zre los ti pri je raz vo ja kog ni tiv nih spo sob
nos ti ko je omo gu ću ju raz miš lja nje o samo
me se bi i o vlas ti toj bu duć nos ti neo vis no 
o sa daš njoj i kon kret noj stvar nos ti. Is to
dob no od lu či va nje i sa mov red no va nje vlas
 ti tih spo sob nos ti za os tva ri va nje ci lja ko ji 
tre ba pos ti ći omo gu ću je saz ri je va nje iden
ti te ta ili bo lje re če no po nov no is tra ži va nje 
sa mo ga se be i po nov no od re đi va nje vlas
ti tog iden ti te ta po mo ću po nov nog us tro ja 
vlas ti to ga ži vot nog pros to ra. Od lu ke ko je 
je sub je kt do nio pos ta ju oso bi to važ ne u 
pro ce su iz grad nje iden ti te ta, ta ko što ga 
»pri si lja va ju« da se iz jas ni i zauz me od ređe
ni stav pre ma vlas ti toj bu duć nos ti.

Pos to ji obos tra ni ut je caj iz me đu us mje
re nos ti pre ma bu duć nos ti i de fi ni ci je vlas ti
to ga ja.	Dok	 s	 jed	ne	 stra	ne	us	mje	re	no	st	
pre ma bu duć nos ti ub r za va pro ji ci ra nje vlas
ti to ga ja u smje ru iz bo ra za pos le nja i/ili 
ži vo ta ko ji vo de pre ma dov r še nju ob li kova
nja iden ti te ta, s dru ge se stra ne po jam vlas
ti to ga ja, kao sre diš nja upo riš na jez gra i 
sin te za svih is kus ta va, na svoj na čin mi je
nja i do bi va no vi us troj na te me lju iš čekiva
nja i pro je ka ta s ob zi rom na bu duć no st.
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2. stavovi Mladih preMa  
zvanju izMeđu tajne  
privlaČnosti i otpora
Od nos mla dih pre ma iz bo ru zva nja da

nas	je	po	seb	no	slo	žen.	Još	je	slo	že	ni	ji	od	nos	
mla dih pre ma re dov nič kim zva nji ma, jer 
se is prep le ću sve, po ne kad pro tus lov ne sa
stav ni ce svi je ta mla dih ko je su pos ljed njih 
de set lje ća ras cjep ka le i iz no va or ga ni zi rale 
i	pod	ruč	je	re	dov	niš	tva.	Sva	is	tra	ži	va	nja	o	
mla di ma i re li gi ji uka za la su na sas tav ni ce 
ko je iz gle da ju me đu sob no sup rot stav lje ne, 
kao što su npr. priv r že no st i neo vis no st, 
snaž ni ka to lič ki iden ti tet i sla bo pois tovje
ći va nje s Ka to lič kom cr kvom, nep re kid
no st i is pre ki da no st prak ti ci ra nja vje re, pri
z na va nje Cr kve kao iz vo ra mo ral nih vred
no ta i zah ti je va nje slo bo de u vlas ti tim etič
kim iz bo ri ma. I na re li gioz nom pod ruč ju 
i na pod ruč ju iz bo ra re dov nič ko ga ži vo ta 
po nav lja se slo že no st ko ja pos to ji i u druš
tvu op će ni to. Me đu zna ko vi ma te slo ženo
s ti je i opa da nje bro ja re dov nič kih zva nja, 
i muš kih i žen skih, kao i kri za od lu či va nja 
za brak i/ili eg zis ten ci jal no an ga ži ra nje.

Na svim se ra zi na ma uo ča va ju po teš
ko će pri iz bo ru vlas ti to ga zva nja, što ni je 
pre vi še raz li či to od ne la go de ko ju svi osje
ća ju jer ži ve u druš tvu snaž no obi lje že nom 
neiz vjes noš ću. On dje gdje se ot va ra ju mno
gob roj ni pu te vi, po je di nac ne zna raz jasni
ti si tua ci ju i od lu či ti tre ba li izab ra ti je dan 
ili dru gi put ili pak odab ra ti ne pos red no 
i »zau vi jek«. Oso ba nai me ne zna tre ba li 
us vo ji ti stav is tra ži va ča ko ji uvi jek mi je nja 
ti jek is tra ži va nja s ot kri va njem no vih pu
te va ili tre ba us vo ji ti ja san i to čan smjer 
ko ji va lja sli je di ti, s ni zom eta pa i ko nač
nim ci ljem, ili pak izab ra ti »lu ta lač ki« na
čin ži vo ta u ko je mu je mno go mo gu ćih 
pu te va pri če mu je uvi jek ot vo re no ti su ću 
raz li či tih mo guć nos ti.

U to me su smis lu mla di u pot pu nos ti 
od raz mo der ne kul tu re »pok ret lji vos ti« ko

ja vo di pre ma od ba ci va nju ide je o ži vo tu 
kao o unap ri jed od re đe nom i jas no zac rta
nom pu tu a daje pred no st us mje re nju prema 
ek spe ri men ti ra nju i nep re kid nom postav
 lja nju pi ta nja vlas ti to ga ži vot nog pro jekta.

U nap red nim druš tvi ma go to vo niš ta 
ni je unap ri jed od re đe no od ro đe nja: po
sao, iden ti tet, po li tič ka i re li gij ska pri pad
no st, pa čak ni pri pad no st od re đe nom spo
lu. U tra di cio nal nim druš tvi ma sve je bi lo 
uv je to va no okol nos ti ma u ko ji ma je net ko 
ro đen. Pri ro đe nju dje te ta mog lo se za mi
sli ti ka kav će mu bi ti po sao, ka ri je ra, brak, 
re li gij ska pri pad no st, stil ži vo ta i pot rošnje. 
Da	nas	go	to	vo	niš	ta	u	ži	vo	tu	ne	od	re	đu	je	
unap ri jed druš tve no, kul tu ral no i re li gijsko 
ok	ru	že	nje.	Sto	ga	smo	»ob ve za ni na iz bor«.

Dok	 je	mo	guć	nos	ti	 i	 iz	bo	ra	 sve	vi	še,	
us po re do se sma nju je sna ga »ve zi va nja« od
nos no spo na po ve za nih s iz bo rom. Ve ziva
nja proiz la ze iz re li gij ske pri pad nos ti, po ljâ 
pret hod nog re li gij skog us tro ja unu tar kojih 
se vjer nik pro na la zi.
  »Ako re li gij ska ve zi va nja nag la ša vaju 

pog la vi to sas tav ni cu smis la i usid re nja, 
re li gij ska op red je lje nja su po naj vi še mo
guć no st iz bo ra, al ter na ti va dje lo va nja 
u re li gij skom po na ša nju. U oba ma po
sto je dvo ja ke sas tav ni ce: ve zi va nja su 
sva ka ko vred no te ko je ‘da ju smi sao’, 
ali	mo	gu	pos	ta	ti	i	og	ra	ni	če	nja	ili	lan	ci;	
op red je lje nja su sva ka ko pret pos tav ke 
slo bo de i mo guć nos ti, ali mo gu i os la
bi ti ne či je upo riš ne koor di na te. Pa ipak, 
op red je lje nja ne pres ta ju bi ti po želj na 
sa mo za to što ne dos ta ju ve ze ko je im 
da ju smi sao.«20

Či ni se da u da naš njem ok ru že nju na
s ta ju »no va ve zi va nja« ko ja is tra ži va či mož
da još uvi jek ne zam je ću ju ia ko su vid ljivi

20 L.	BERZANO	–	C.	GENOVA,	Vo ca zio ni tra 
ri nun cia e au to rea liz za zio ne,	u:	»Ri	vis	ta	di	Scien
ze	del	l’E	du	ca	zio	ne«	45(2007)1,	37–54.
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ja, kao što su npr. bez nad ni po ku ša ji tra
že nja ve za i od no sa ili »ovis nos ti«, po se bi
ce onih ko ji proiz la ze iz no vih ko mu ni ka
cij skih teh no lo gi ja.

2.1.  Koja ide ja »zva nja«?
 Ka ko se shva ća stvar no st zva nja i unu

tar ko je lo gi ke? Mla di ma je zva nje »da le
ka« stvar no st, po ve za na sa mo s re li gioznom 
di men zi jom pos to ja nja, ili ga pak shva ćaju 
kao neš to što mo že da ti smi sao ži vo tu, po
put »pro jek ta« pre ma ko je mu mo gu us mje
ri ti svo ju čuv stve nu i volj nu sna gu? Obzor
je zna če nja mla dih ot vo re no je ili zat vo re
no za ve li ke per spek ti ve za la ga nja, pos vete 
i os tva ri va nja, ili se og ra ni ča va na mo guć
nos ti i pri go de, da nas vi še ili ma nje ri jet ke, 
ko je im druš tvo nu di u ne pos red nos ti sva
ko d nev no ga ži vo ta? Ka ko se prih va ća i raz
ra đu je iden ti tet zva nja ko je se pred stav lja 
kao »nov« iden ti tet u sveu kup nos ti is kusta
va i do živ lja ja, sus ta va zna če nja te ži vot nih 
sti lo va i iz bo ra ko ji tvo re nji hov osob ni i 
druš tve ni iden ti tet ko ji je već na ne ki na
čin iz gra đen?

Za nim lji vo je s ti me u ve zi is tra ži va nje 
Mla di i zva nje, ko je je po ka za lo ka ko se 
mla di uop će ne opi ru ide ji zva nja. Što vi še, 
či ni se da ne pres ta ju sa nja ti i bi ti pri vu
če ni ve li kim idea li ma. Mla di se još uvi jek 
di ve ob ve zu ju ćim i an ga ži ra nim ži vot nim 
iz bo ri ma ko ji od go va ra ju po seb nom »po
zi vu« ko ji zah ti je va sna gu du še, od važ nost 
i vjer no st u za la ga nju.21

Dois	ta,	10,7%	mla	dih	is	pi	ta	ni	ka	iz	jav
lju je ka ko su mis li li da ima ju re dov nič ko 
zva nje, od nos no po ziv da pos ta nu sve ćeni
ci/časne ses tre ili čla no vi re dov nič ke us ta
no ve. Ri ječ je o pos to ja noj či nje ni ci, po se
bi ce ako se raz miš lja o sve ma njem i oči to 
sve nez nat ni jem bro ju mla dih ko ji da nas 
oda bi ru to zva nje. Oni pre ma to me uo ča
va ju priv lač no st ši rih per spek ti va te pro fe
sio nal nih ili eg zis ten ci jal nih ži vot nih uvje

ta na ko je se »os je ća ju poz va ni« i ko je mo
gu odab ra ti, pro je ka ta uz ko je mo gu ve za
ti svo je pos to ja nje.

Kod mla dih prev la da va vr lo po zi tiv na 
sli ka zva nja po ve za na uz ide ju os tva ri va nja 
(79%) i za do volj stva (71%). Ta se ide ja više 
os je ća kao ob lik ši re nja i slo bod nog iz raža
va nja vlas ti to ga ja ne go kao od ri ca nje (13%) 
i na me ta nje (8%). To pod sje ća na vri jed
no st au ten tič nos ti, pu ni ne i osob nog usmje
ra va nja te sa mos tal nog iz bo ra i od lu ke.

Iz bor re dov nič kog ži vo ta mla di shvaća
ju kao po je di nač nu od lu ku ko ja je usmje
re na pu nom raz vo ju vlas ti te osob nos ti. Ri
ječ je o poi ma nju zva nja ko je od ra ža va poi
ma nje ži vo ta op će ni to, ko ji no vi na raš ta ji 
shva ća ju kao hod sas tav ljen od po je di nač
nih iz bo ra na pu tu ko jim se kre ću ako ga 
smat ra ju naj bo ljim, vi še ne go li neš to što 
proiz la zi iz poi ma nja »os je ćam se poz va
nim« na neš to od ne ko ga. Ci je li se ži vot 
shva ća kao pi ta nje zva nja, ali ne nuž no 
ve za no uz re dov nič ki po ziv, ne go vi še kao 
tra že nje smis la ili vlas ti to ga du bo ko ga ja. 
Sto	ga	sli	je	di	ti	vlas	ti	to	zva	nje	zna	či	raz	vija
ti vlas ti te po ten ci ja le i re sur se, sli je di ti vlas
ti te sklo nos ti, os tva ri va ti od re đe ni pro jekt.

Dois	ta,	31,8%	mla	dih	opi	su	je	zva	nje	
kao	osob	nu	sklo	no	st	ili	ta	le	nt;	24,5%	kao	
za	la	ga	nje	za	ne	ki	ideal	ili	ne	ku	stvar;	16,8%	
kao	pro	je	kt	ko	ji	tre	ba	os	tva	ri	ti;	a	26,9%	
po ve zu je taj iz raz s po zi vom na re dov nički 
ži vot. Us po re do s ti me oni se pre poz na ju u 
vi đe nju ko je vi še i na sveop ći na čin uklju
ču je zva nje, kao neš to što se ti če svi ju, a 
ne sa mo ne ko li ci ne »izab ra ni h«: 51,5% ih 
smat ra da svi ima ju zva nje, a da je po teš
ko	ća	sa	mo	u	to	me	us	pi	je	va	ju	li	ga	sli	je	di	ti;	
26,5% ih smat ra da ne pos to ji zva nje, ne
go sa mo po je di nač ni iz bor, dok ih 22% 
smat ra da sa mo ne ke oso be, ko je oda be ru 
po se ban ži vot, ima ju zva nje.

21	 Usp.	F.	GARELLI,	Chia ma ti a sceg lie re. I gio va ni 
ita lia ni di fron te al la vo ca zio ne.
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• Neopozivo upo riš te u vje ri u Bo ga
Og ra ni ča va ju ći čim be nik u na či nu za

miš lja nja zva nja je vjer sko us mje re nje: ono 
što iz ne na đu je je iz ja va o vjer skoj pri padno
s ti – tj. iden ti te tu – ka to lič koj vje ri (84,3% 
ih	iz	jav	lju	je	da	su	ka	to	li	ci;	2,6%	da	su	pri
pad	ni	ci	dru	ge	vje	re;	13%	ih	je	bez	vje	re).

  »Ta ve li ka pos to ja no st ka to lič kog iden
ti te ta pre ma mno gi ma ni je po ka za telj 
‘iz bo ra’, ne go pri la go đa va nja sto ljet noj 
tra di ci ji, go to vo kao da, kad net ko izja
vi da je ka to lik, im prin ti ng pri mar ne 
so ci ja li za ci je ima ve ći ut je caj i du go
traj ni ji uči nak na iden ti tet. Nap ro tiv, 
mo der na naj vi še ut je če na snaž no pois
to v je će nje s ka to lič kom vje rom, jer da
je pred no st iz mje nji vos ti i ne pos to ja
nos ti. Ok ru že nje snaž ne ‘re li gij ske po
nu de’ u ko je je uk lju čen po je di nac po
ve ća va po ti ca je i po ku ša je za slje de ća 
pois tov je će nja. U tak vom se ok ru že nju 
za po či nju pro ce si an ti ci pa cij ske so ci ja
li za ci je s dru gim re li gij skim za miš ljaji
ma, sa svim mo gu ćim ele men ti ma nape
tos ti ko je tak vi pro ce si uk lju ču ju.«22

Uos ta lom, zva nje ne bi ima lo smis la bez 
jas no ga pr ven stve nog upo riš ta u Bo gu.

• Uzori zva nja i an ga ži ra nje za dru ge
Uz op ti mis tič no i po zi tiv no vi đe nje zva

nja po jav lju je se uv je re nje da sva ka oso ba 
ima od re đe no pos la nje ili za da ću ko ju tre
ba os tva ri ti i da se ži vot dos to jan da se 
ta ko na zo ve ne sas to ji od sku pa slu čaj nih 
iz bo ra ili is kus ta va ko je va lja tra ži ti.

Pro jek tna di men zi ja i osob no za la ga nje, 
osim pret hod nog ras po lo že nja, pos to je u 
poi ma nju mla dih o zva nju. 31,5% mla dih 
de fi ni ra zva nje kao ne ku sklo no st ili osob ni 
ta le nt;	24,5%	kao	za la ga nje za ne ki ideal 
ili ne ku stvar;	16,8%	kao	pro je kt ko ji tre ba 
os	tva	ri	ti;	26,9%	ga	vi	di	kao	po ziv na re
dov nič ki život. Us po re do s ti me, 51,5% ih 

smat ra da svi ima ju zva nje a teš ko ća je u 
to	me	da	ga	us	pi	ju	sli	je	di	ti;	26,5%	ih	sma
tra da ne pos to ji zva nje, ne go sa mo po je
di nač ni iz bo ri, dok ih 22% mis li da sa mo 
ne ke oso be, ko je se od lu ču ju za po se ban 
iz bor, ima ju zva nje.

Oči ta je dak le osob ni ja i »laič ka« ide ja 
o zva nju. To zna či: bu du ći da je zva nje 
svi ma ot vo re na mo guć no st, ono sva ko me 
nu di mo guć no st os tva ri va nja i raz vo ja vlas
 ti tih ta le na ta i pro je ka ta. Is to dob no se po
jav lju je i ide ja da je zva nje kon sti tu tiv no 
po ve za no sa za la ga njem, i to za la ga njem 
us mje re nim pre ma sa mo me se bi i pre ma 
dru gi ma (75%). To po ti če na raz miš lja nje 
da je ut ro šak ener gi je us mje ren pri je na 
sa moos tva ri va nje i na skrb o se bi ne go li 
na skrb i žr tvo va nje u slu že nju dru gi ma.

To pot vr đu ju i no vi je spoz na je u psi
ho lo gi ji ko je nag la ša va ju da se pro je kt zva
nja raz vi ja po ve za no s de fi ni ci jom vlas tito
ga ja i pro jek ta o se bi te – po se bi ce u ado
les cen ci ji – ovi si o pois tov je ći va nju s oso
ba ma, za jed ni ca ma, ok ru že nji ma i ži vot
nim po nu da ma ko ji pred stav lja ju zna čaj ne 
uzo re za us pje šan oda bir ži vo ta suk lad no 
vlas ti tom ži vot nom pro jek tu.

Zva nje u tom smis lu va lja shva ti ti kao 
raz voj (di na mič ki vid) i kao pro je kt ko ji se 
pos tup no ot kri va i raz ra đu je suk lad no vlas
ti tom iden ti te tu.

Osob no sam uv je re na, u ok vi ru cje lovi
tog poi ma nja čov je ka, da je zva nje di na
mič ka i po vi jes na stvar no st ko ja se uk lju
ču je u pro ces nje go va saz ri je va nja te se 
raz vi ja i pos ta je pos to ja na u vre me nu i u 
ljud skom i re la cij skom ok ru že nju. Bož ji 
po ziv obič no je upu ćen stvo re nju ko je se 
prih va ća u sveu kup nos ti svo jih sa daš njih 
i mo gu ćih da ro va i di men zi ja. Bog zo ve 
oso bu u nje noj je din stve nos ti i ci je los ti te 

22 L.	BERZANO	–	C.	GENOVA,	Vo ca zio ni tra 
ri nun cia e au to rea liz za zio ne, str. 41.
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se ne mo že mis li ti da zva nje mo že zah va
ti ti sa mo dio ili da se mo že pois tov je ti ti s 
jed nim vi dom ili di men zi jom osob nos ti.

Uk	rat	ko,	kao	što	tvr	di	i	Ga	rel	li,	kod	
mla dih je ra ši re na »obič na« ide ja o zva nju, 
ko ja mo že op le me ni ti re do vi to is kus tvo i 
os mis li ti ma la op red je lje nja sva kod nev no
ga ži vo ta s ob zi rom na pri ja te lje u čuv stve
nim di na mi ka ma, od pro ši re nja iz ra žaj nih 
mo guć nos ti do za ba ve. Is to dob no se me
đu tim sve vi še priz na je važ no st an ga ži ra
ni jih i »za nim lji vih« zva nja kao ne ka vr sta 
nos tal gi je za ve li kim ob zor ji ma smis la i 
vi so kim idea li ma.

• Teško uo ča va nje  
 zna čaj nih od ras lih oso ba

U sveu kup nom is tra ži va nju i os tva ri
va nju vlas ti to ga zva nja mla di ma je teš ko 
oko se be uo či ti li ko ve od ras lih i »dru gih 
zna čaj nih oso ba« ko je bi ih mog le us mje
ra va ti, upo zo ri ti na uz vi še nu ide ju zva nja 
ili im svje do či ti os tva re ne ob li ke zva nja.

Od ga ja te lji, sve će ni ci, re dov ni ci i re
dov ni ce pret je ra no ob zir no iz rav no pred
la žu an ga ži ra ju će ci lje ve, kao što je pos ve
će ni ži vot, prep la še ni prev la da va ju ćom kul
tu rom i ti me što ta kav oda bir upu ću je na 
hod pro tiv stru je.

Mog lo bi se re ći da te zna čaj ne oso be, 
osim ro di te lja ko ji se uvi jek smat ra ju upo
riš nom toč kom, mla de vi še »smi ru ju« ne
go što su im po ti caj i po zi ti van iza zov.

Na pi ta nje je li im ti je kom ži vo ta net ko 
po mo gao da shva te i pra te svo je zva nje, 
po seb no re dov nič ko, vi še od tre ći ne is pi
ta ni ka (36,6%) ne us pi je va se pris je ti ti bi
lo ko jeg zna čaj nog li ka u tom smis lu. Pa i 
me đu oni ma ko ji mož da spo me nu tak ve 
zna čaj ne li ko ve, 41,2% ih uka zu je na ro
di te lje kao upo riš ne toč ke, a 14,5% na pri
ja te lje, su ža va ju ći ta ko ok ru že nje »dru gih 
zna čaj nih oso ba« na na ju ži krug vlas ti te 
so ci jal ne sre di ne.

Po seb no iz ne na đu je da se su če lja va nje 
s is kus tvi ma zva nja, s us pje lim os tva re nji
ma zva nja vi še do ga đa s »ho ri zon tal nim« 
uzo ri ma (pri ja te lji, vr šnja ci) ne go li s »ver
ti kal nim« (od ras li). Mož da je to pos lje di ca 
s jed ne stra ne ge ne ra cij skog ras ko ra ka/
udaljenosti pre ma od ras li ma, a s dru ge us
mje re nos ti mla dih na sa me se be. Kod jed
nih je to zbog teš ko ća u ko mu ni ci ra nju i 
preno še nju vlas ti ta ži vot nog is kus tva, a 
kod dru gih zbog to ga što mla di la ko raz
mje	nju	ju	miš	lje	nje	s	vr	šnja	ci	ma.	Jed	ni	ma	
je teš ko priop ća va ti i pre no si ti vlas ti to ži
vot no isku s tvo, a dru gi ma je la ko raz mje
nji va ti mišlje nje s vr šnja ci ma, pri če mu ne 
gu be vo lju za sa mood re đe njem i sa mo
usmje re njem.

• Pomanjkanje pos red nič kog pra će nja
Pro mat ra ju ći stvar no st i su če lja va ju ći 

je s re zul ta ti ma is tra ži va nja, mo že se pret
pos ta vi ti da ne ne dos ta ju to li ko čuv stve ni 
ro di telj ski li ko vi ko li ko od ras livo đe, pra
ti te lji ko ji idu uz mla de po ka zu ju ći im put 
ka ko bi pro naš li na či ne prik lad ne za suo
ča va nje s ne pos to ja noš ću, ne si gur noš ću i 
neiz vjes noš ću iz bo ra i od lu ka ko je obi lje
ža va ju i slje de ća ži vot na raz dob lja.

U Ita li ji je si tua ci ja u ve zi s ti me uis ti
nu zab ri nja va ju ća. Iz Iz vješ ća EURISPES 
2010 o sta nju dje ce i ado les ce na ta te Iz
vješ ća CENSIS 2010 o druš tve nom sta nju 
u zem lji jas no se vi di da su dje ca i mla di 
zbu nje ni i sve usam lje ni ji u druš tvu ko je 
je u kri zi i sve prob le ma tič ni je suo če no s 
na met lji voš ću i pro dor noš ću in ter ne ta. To
me va lja prib ro ji ti i po teš ko će u ve zi s po
s to ja njem, ko mu ni ci ra njem, iden ti te tom i 
druš	tve	nim	od	no	si	ma.	 Sve	 je	 iz	ra	že	ni	ja	
usam lje no st i iz dvo je no st te afek tiv na i re
la cij ska tjes ko ba zbog ši re nja raz li či tih ob
li ka pri pad nos ti i tra že nja naj raz li či ti jih, a 
čes to i opas nih kon ta ka ta, po se bi ce za ado
les cen te i mla de u raz vo ju.
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Na spe ci fič nom pod ruč ju iz bo ra zva nja 
uo ča va ju se nak lo no st i div lje nje pre ma 
oso ba ma ko je se od va že ući u sje me niš te 
ili u sa mos tan, a još vi še pre ma oni ma ko
ji ži ve gra nič no is kus tvo slu že nja i pos la
nja, na ru bu druš tva i po vi jes ti. Me đu tim, 
bu du ći da mla di ne pro na la ze zna čaj ne 
li ko ve zva nja na uo bi ča je nim sva kod nev
nim mjes ti ma, na kon što raz miš lja ju jed
nu pa i tri go di ne, od ri ču se ide je ko ja se 
ja vi la u nji ho vu ži vo tu, mož da u dje tinj
stvu ili u ado les cen ci ji.

Pre ma to me, te melj no je važ no na j od
luč ni je se su če li ti s pi ta njem pra će nja, pri
p rav lja ju ći za to oso be ko je su spo sob ne 
od ga ja ti us mje ra va ju ći i pra te ći.

3. izazovi s KojiMa se valja  
suČeliti: sredstva i KritiČnost
Što kon kret no uči ni ti ka ko bi se mla

di ma po mog lo da ved ri je i si gur ni je pri
stu pe ri zič noj ali i uz bud lji voj za da ći oda
bi ra smje ra svo ga ži vo ta te da up rav lja ju 
ne ga tiv nim vi do vi ma neiz vjes nos ti, ne si
gur nos ti i de zo ri jen ta ci je ko ji obi lje ža va ju 
druš tvo i ok ru že nje u ko je su uro nje ni? 
Ka ko olak ša ti slo že ni pro ces oda bi ra i od
lu či va nja, po se bi ce s ob zi rom na eg zis ten
ci jal ni iz bor pre ma ko je mu us mje ri ti svo je 
ži	vot	ne	sna	ge?	S	ko	jim	bi	se	prep	re	ka	ma,	
na pe tos ti ma i kri tič nim tre nu ci ma tre ba
li su če li ti od ga ja te lji, za jed ni ce i od goj ne 
us ta no ve ka ko bi po mog li mla di ma ko ji 
po ka zu ju odu šev lje nje i sklo no st za oda bir 
sve će nič kog ili re dov nič kog ži vo ta? Što 
uči ni ti da se taj iz bor s vre me nom obo ga
ti stva ra njem ne kih osob nih, pri je sve ga 
unu tar njih uv je ta, kao što su te melj no ljud
sko i du hov no ras po lo že nje, put ras ta u 
vje ri, afek tiv no i re la cij sko saz ri je va nje, 
unu tar nja slo bo da i sa mos tal no st pro sud
be, ot va ra nje pre ma is ti ni i bes plat nos ti 
itd., a za tim i onih ko ji se od no se na okru
že nje i za jed ni ce?

Na ve de na pi ta nja su po ka za te lji ko ji 
mo gu po mo ći pri ot kri va nju pu te va, na
či na i pra va ca ko je tre ba ju sli je di ti po je
din ci i za jed ni ce, pra ti te lji i uči te lji ži vo ta. 
Me đu broj nim iza zo vi ma uka zu jem sa mo 
na ne ke ko ji mi se či ne pr ven stve ni i te melj
ni. Uos ta lom, ovo je raz miš lja nje otvo re no 
sva kom iza zo vu i pri jed lo gu, po se bi ce ako 
je suk la dan raz nim si tua ci ja ma u od goj
nom i pas to ral nom ra du.

3.1. Odgoj za iz bor iz me đu  
 ra zum nos ti i čuv stve nos ti

Pr vi kri tič ni čvor s ko jim se va lja su če
li ti s od goj no ga gle diš ta je »oda bir« kao 
ta kav. Op će ni ta po teš ko ća po ve za na s či
nje ni com da se »mo ra izab ra ti« i strah pred 
oda bi rom su iza zov s ko jim se va lja suo či
ti ne to li ko ne pos red no ne go iz da le ka... 
Ri ječ je o to me da se cje lo kup ni od goj ni 
pro ces pos ta vi kao od goj za iz bor i od lu ku.

Po seb nu po zor no st tre ba pos ve ti ti no
vim for ma tiv nim pot re ba ma ko je is ka zu je 
svi jet mla dih i na pe tos ti ma ko je mla di žive 
a da ni su za njih iz rav no od go vor ni: ri ječ 
je o broj nim stva ri ma ko je se do ga đa ju u 
da naš njem druš tvu neiz vjes nos ti. Pos lje
dič no to me, du go roč no an ga ži ra nje po sta
je sve rje đe, a traj no uk lju či va nje (vjer nost 
preu ze toj ob ve zi) iz nim ka, nuž no st uma
nji va nja ri zi ka i iz bje ga va nje spre ča va nja 
bi lo ko je mo guć nos ti na sup rot mno go
broj nim nes tal nim mo guć nos ti ma i pro
m je nji vim druš tve nim po nu da ma.

Od goj za iz bor uk lju ču je po seb nu po
zor no st za pro ce se oda bi ra, po se bi ce polaze
ći od shva ća nja po teš ko ća ko je su po ve za ne 
s oda bi rom kod ado les ce na ta i mla dih, na
po se u kri tič nim si tua ci ja ma iz bo ra, uo ča
va nja sti lo va i/ili na či na od lu či va nja, ka ko 
bi im se po mog lo po mo ću for ma tiv nih te
ča je va (trai ni ng) ko ji ma je cilj po du či ti ih 
u od lu či va nju i raz vo ju kom pe ten ci ja ko je 
su nuž ne za su če lja va nje sa stre som i nesna
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la že njem ko ji proiz la ze iz su ko ba me đu 
al ter na tiv nim i kri tič nim op red je lje njima.

To uk lju ču je vred no va nje ulo ge emo ci ja 
i osob nos ti u pro ce si ma od lu či va nja, kao i 
raz voj kog ni tiv nih kom pe ten ci ja uk lju če
nih u sa kup lja nje in for ma ci ja pot reb nih 
za vred no va nje al ter na tiv nih iz bo ra.

Na to se na do ve zu je cje lo vi to saz ri je va
nje oso be, po se bi ce nje zi ne spo sob nos ti za 
neo vis no st, što je nuž na pret pos tav ka za 
saz ri je va nje »kri tič ne« slo bo de: po naj pri je s 
ob zi rom na vlas ti te im pul se, a za tim i s 
ob zi rom na mno gob roj ne po ti ca je kul tu re 
ko ja se za la že za su ve re nu po je di nač nu slo
bo du, slo bo du od po teš ko ća i prob le ma. Tak
va se oso ba vi še ne zna ni us mje ra va ti pre
ma ideal nim ci lje vi ma ni ti up rav lja ti sva
kod nev nim po na ša njem i ljud skim či ni ma 
ka ko bi bi li is tin ski slo bod ni i »od go vorni«.

Zap ra vo ni je la ko stvo ri ti uv je te da mla
di prih va te ri zi ke i neus pje he što je uvi jek 
po ve za no s od lu kom za jed no, a ne ne ko 
dru go op red je lje nje. Teš ko je prih va ti ti »ve
zi va nje«, bi lo ka kav ob lik ob ve ze, ko ji uosta
lom uk lju ču je sva ki ob lik pove za nos ti.

3.2. Pratiti pro ce se for mi ra nja iden ti te ta
Od lu ka za zva nje ko ja je da nas pos tala 

još prob le ma tič ni ja po ve za na je s op ćenitim 
po teš ko ća ma u oda bi ra nju ko je, u pro ce su 
raz vo ja zva nja, kro no loš ki pret ho di od lu ci.

Bez ob zi ra na mno gob roj ne druš tve ne 
i po vi jes nokul tu ral ne čim be ni ke od nos no 
bo jaz ni po ve za ne s oda bi rom zva nja u po
je di nim re dov nič kim us ta no va ma i za jed
ni ca ma, ključ za ra zu mi je va nje tak vih po
teš ko ća mo že se pro na ći u da naš njoj pro
b	le	ma	ti	ci	 po	ve	za	noj	 uz	 iden	ti	tet.	 Sva	ki	
pro ces od lu či va nja i sva ki oda bir zva nja 
sus re će se ili se su da ra s pro ce som for mi
ra nja iden ti te ta. Po teš ko će s us mje ra va
njem vlas ti to ga ži vo ta i oda bi rom te melj
nog iz bo ra smat ra ju se jed nim od glav nih 
po ka za te lja ne dos tat nog ras ta iden ti te ta.

Nap re dak bi lo ko jeg ži vot nog pro jek ta, 
od no sio se on na ne ku pro fe si ju ili na ne
ko zva nje, us po re dan je s ras tom osob nog 
iden ti te ta i ovi si, po se bi ce u ado les cen tskoj 
do bi, o pois tov je ći va nju s oso ba ma, za jed
ni ca ma, ok ru že njem i ži vot nim pri jed lo
zi ma ko ji pos ta ju upo riš ni uzo ri ka ko bi 
se prih va tio ži vot ni iz bor suk la dan vlas ti
tom ži vot nom pro jek tu.

Od lu ka u ve zi sa zva njem na me će se u 
onom tre nut ku ka da se na te me lju od gova
ra ju ćih mo ti va ci ja nuž no mo ra odab ra ti. 
Bu du ći da po na ša nje tre ba bi ti dos ljed no, 
ono kod oso be tre ba sa ču va ti sre diš nje za
h tje ve s ob zi rom na dru ge ko ji su rub ni 
od nos no zah tje ve za per spek ti vom s ob zi
rom na dru ge ko ji su spo red ni, a oso ba se 
stvar no tre ba zna ti od lu či ti za ono što je 
bo lje za nju. To je ne ka vr sta po ti ca ja na 
tra že nje, go to vo zah tje va za zna če njem, 
pot re ba za ži vot nim smis lom. Ta di na mična 
na pe to st znat no ut je če na raz voj mla de
nač kog iden ti te ta: po se bi ce na saz ri je va nje 
poi ma nja vlas ti to ga ja, za tim na čuv stve
nospol ni raz voj, na osob no de fi ni ra nje u 
ok vi ru pro je ka ta i vred no ta. Zala ga nje i 
mo ti va ci je, do no še nje od lu ka i tra že nje 
smis la ne po jav lju ju se iz ne na da za vri je me 
ado les cen ci je. Oni su plod du gog pro ce sa 
for ma ci je ko ja u pra će nju oso be i sku pi ne 
pro na la zi po seb no važ no mjes to uo sob lje
nog os tva ri va nja.

Po seb nu po zor no st va lja ob ra ti ti na pro
ce se ko ji su s jed ne stra ne bit ni za iden ti tet, 
a s dru ge pred stav lja ju iza zov i prob lem u 
suv re me nom druš tvu, kao što sam is taknu
la u pr vom di je lu svo ga pre da va nja. To su:
•	 osam lje no st i neo vis no st
•	 stva ra nje pro je ka ta i vre me ni to st
•	 čuv stve nospol no i re la cij sko saz ri je va nje.

Pot reb no je nje go va ti ne ke sta vo ve i od
goj nu po zor no st ko ji pred stav lja ju vr hu nac 
pra će nja zva nja, kao što su:
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•	 Pov je re nje i na da u svi je st da je mla de
nač ko stva ra nje pro jek ta unu tar nji di
na mi zam ko ji tre ba ak ti vi ra ti i os lo bo
di ti. Is ka za no pov je re nje mo že pos ta ti 
po ti caj ni čim be nik za iz ra du pro jek ta 
sa moos tva ri va nja i, po se bi ce, za su če
lja va nje s po teš ko ća ma u ve zi s od lu či
va njem i traj nim an ga ži ra njem.

•	 Podrška	od	ras	log	od	ga	ja	te	lja	ko	ji	obzir
no i s pov je re njem pra ti po je di nu oso
bu mo že pos ta ti po ti caj ko ji ne sa mo 
da po ma že da se po bi je de sum nje i ne
si gur nos ti u pro ce su od lu či va nja za zva
nje, ne go i oh rab ru je na os tva ri va nje 
nas lu će no ga ži vot nog pro jek ta.

•	 Težnja	pre	ma	pro	jek	tu	lak	še	će	se	usmje
ri ti u prav cu an ga ži ra nja pre ma zna čaj
nim iz bo ri ma ako se ado les cen ta pra ti 
u ho du ot kri va nja vred no ta za ko je se 
vri je di za la ga ti.

•	 Tra že nje od no sa, ko je je veo ma snaž no 
kod mla dih, zah ti je va od od ga ja te lja 
da u njih vje ru je, ali da se ne od rek ne 
vlas ti te ulo ge vo đe, pot por nja, pre nosi
te lja vlas ti to ga ži vot nog is kus tva. Oči
to je ri ječ o tak voj in te rak ci ji, ko ja ne
će bi ti au to ri tar na, pret je ra no zaš tit
nička i per mi siv na, ne go sud je lu ju ća i 
di ja loš ka.

3.3.  Formacija od ga ja te lja/formatora
U slo že nom vre me nu pot reb no je iz

no va pot vr di ti važ no st pra će nja, kao od
goj ni pros tor i zna čaj no is kus tvo ras ta, kao 
»nov« pros tor, a ne sa mo kao fi zič ko ili 
psi ho loš ko mjes to, ne go kao tki vo i vri je
me osob no ga od no sa, kao mjes to na ko je
mu se svje do či skrb, za ni ma nje i bri ga za 
dru go ga i za nje go vo doz ri je va nje, mjes to 
na ko je mu se po jaš nja va i na ko je mu se 
mo že iz ra zi ti pro je kt iz grad nje vlas ti to ga 
ja i uk lju či va nja u druš tvo, mjes to na koje
mu se so ci ja li zi ra ju stra ho vi i ne si gur nosti 
u ve zi sa sut raš nji com, mjes to na ko je mu 

se raz lu ču je Bož ji naum i na ko je mu saz
ri je va ju od go vor ne od lu ke.

Sre	diš	nja	po	vez	ni	ca	uvi	jek	os	ta	je	 for
ma ci ja, na osob noj i za jed nič koj ra zi ni, 
ka ko bi se us vo ji le re la cij ske i afek tiv ne, 
ali i pe da goš ke i du hov ne kom pe ten ci je 
ko je su pot reb ne za os jet lji vu za da ću pra
će nja i ka ko bi se nau či lo živ je ti to »slu že
nje« kao iz ri čaj i mjes to du hov nos ti.

Hit	na	od	goj	na	za	da	ća	je	osi	gu	ra	nje	for
ma cij skih pu te va ko ji da ju po seb no važ no 
mjes to:
•	 praćenju	i	po	ma	ga	nju	obi	te	lji	(ro	di	telj

stvu) čije je sre diš nje od goj no mjes to 
neu pit no, una toč na po ri ma i po teš ko
ća ma ko ji ma je obi telj da nas iz lo že na

•	 hodu	osob	no	ga	 ras	ta	od	ga	ja	te	lja/pra
titelja

•	 razvoju	re	la	cij	skih	i	spe	ci	fič	no	»us	mje
ra va ju ćih« kom pe ten ci ja.

 zaKljuČaK
Da	naš	nja	je	si	tua	ci	ja	obi	lje	že	na	slo	že

noš ću i zbu nje noš ću, po se bi ce u pog le du 
bu duć nos ti, a to ote ža va ana li zu ko ja bi 
mog la po mo ći pri uje di nja va nju raz nih po
ja va i čim be ni ka ko ji su uk lju če ni u iz bor 
i od lu ke u ve zi sa zva njem.

Shva	ća	nje	pro	ce	sa	ko	ji	se	os	tva	ru	ju	pri	
oda bi ru i po teš ko ća na ko je nai la ze mla di 
pri od lu či va nju po ti če nas da iz no va uka
že mo na sre diš nje mjes to prob le ma iz bo ra 
i od lu ka na pod ruč ju us mje ra va nja, po se
bi ce us mje ra va nja sa mo ga se be.

Prob le ma tič ne si tua ci je, ko je po ne kad 
mo gu uk lju či va ti i su ko be, ut je ču na iz bor, 
po ve ća va ju bo jaz ni i na pe tos ti, či ne su
bjek te svjes ni ji ma i bud ni ji ma, ali ih is to
dob no du bo ko uk lju ču ju u nji ho ve pot re
be, u nji ho vu si gur no st, u spo sob nos ti i 
kom pe ten ci je te u raz voj pre ma osob nom 
ži vot nom pro jek tu ko ji će im po mo ći da 
se pos tup no uk lju če u druš tvo.
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Iz bo ri i pro ce si do no še nja od lu ka pred
stav lja ju no vo »boj no po lje« na ko je mu se 
od lu ču je o pro jek ti ma u ve zi s pro fe si jom 
i zva njem. Od ga ja ti za ži vot ni iz bor ili, 
bo lje re če no, us mje ra va ti za iz bor, pos ta je 
od lu ču ju će pi ta nje u da naš njem »druš tvu 
ne si gur nos ti«. Tu se uo ča va teš ka za da ća 
od ga ja te lja i onih ko ji su za du že ni za us
mje	ra	va	nje.	Svi	su	oni	poz	va	ni	pro	mi	ca	ti	
us va ja nje kom pe ten ci ja za od lu či va nje po 
ko ji ma će po je di na oso ba bi ti spo sob na 
zac r ta ti i iz gra di ti osob ni pro je kt.

Glav	ni	zah	tje	vi	ko	ji	proiz	la	ze	iz	dosa
daš njeg raz miš lja nja mo gu se ova ko ob li
ko va ti:
•	 vrednovanje	is kus tva iz bo ra kao zav r

šet ka du gog ni za sus re ta s oso ba ma ili 
in sti tu ci ja ma ko je će olak ša ti teš ku za
da ću iz bo ra u »kao su« ti su će oča ra va
ju ćih i priv lač nih mo guć nos ti

•	 važnost	neiz	vjes	nos	ti,	ne	pos	to	ja	nos	ti	i	
ri zi ka u od no su na po manj ka nje osob
ne neo vis nos ti i od lu či va nja

•	 prepreka	u	po	ve	zi	va	nju	osob	nog	i	druš
tve nog iden ti te ta i zva nja

•	 izazov	ori	jen	ta	ci	je	kao	pro	ce	sa	ko	ji	uklju
ču je raz ne čim be ni ke, po naj pri je su b
jekt, za tim obi telj, od goj na ti je la i svi jet 
ra da

•	 naglasak	na	iz	bo	ru	kao	uvi	jek	»ot	vo	re
nom« pro ce su... u kul tu ri »pov rat nog 
dje lo va nja« ka ko bi ju se vred no va lo u 
služ bi od go ja

•	 potreba	 za	od	ga	ja	te	lji	ma	ko	ji	 će	bi	ti	
»vo di či« i »pred vod ni ci« ko ji zna ju pra
ti ti pro ces ras ta.

I za kraj, una toč neiz vjes nos ti ko ja ne 
olak ša va ni oda bir ni ti od lu či va nje ne mo
že se pres ta ti sa nja ti i stva ra ti pro jek te za 
bu duć no st. Um jes to da se bu duć no st na

s to ji uda lji ti, tre ba se s njom su če li ti djelu
ju ći u sa daš njos ti ka ko bi ju se iz gra đi va lo 
iz da na u dan u sva kod ne vi ci.

Ra di su če lja va nja s tom neiz vjes noš ću, 
ko ja je ti pič na za slo že ne si tua ci je, Mo rin 
po zi va u po moć dva po ma ga la: ok la du i 
stra te gi ju, ko je pred stav lja ju dva na či na 
upo ra be mis li u slo že nim si tua ci ja ma.23

To dru gim ri je či ma zna či da »kla đe nje« 
o bu duć nos ti uk lju ču je vje rupov je re nje u 
neš to ili ne ko ga što ima smis la, zbog če ga 
vri je di ulo ži ti vlas ti te sna ge, dok je is to
dob no nuž no stra teš ki raz miš lja ti ka ko bi
s mo os ta li flek si bil ni u si tua ci ja ma ko je se 
nep re kid no mi je nja ju te pre ma to me znali 
pri la go di ti pro je ktprog ram za ta kav raz voj.

Važ no je na po kon ne iz gu bi ti te melj no 
pe da goš ko pov je re nje, ko je se sas to ji u to me 
da se u sr cu mla dih uo če mo guć nos ti za 
iz grad nju suod go vor nih ob zor ja smis la, bez 
ob zi ra na kri zu vred no ta ko ja pos to ji u 
na šem druš tvu.

»On dje gdje pos to ji ne ki cilj, pos to ji i 
vo lja.«24 Ako se slo bo da od lu či va nja da se 
bu de od go vo ran za neš to i pred ne kim po
nov no vra ti u ne pov re di vu sav je st po je din
ca i u nje go vu slo bo du, ta da se ni od ga ja
telj, a ni ti na še za jed ni ce ne smiju od re ći 
svo je ulo ge svje do ka za vred note. Od ga ja
te ljeva je za daća nu di ti iza zo ve, uka zi va ti 
na svr hu i ideal ne ci lje ve, os vjet lji va ti di
men zi je smis la pos to ja nja ka ko bi mla di 
mog li sa mos tal no us vo ji ti vlas ti ta vri jed
nos na us mje re nja i na od go va ra ju ći na čin 
od lu či ti.

23 Usp.	E.	MORIN,	Od goj za bu duć no st. Se dam 
temelj nih spoz na ja nuž nih u od go ju za bu duć no st, 
Edu	ca,	Zag	reb,	2002.

24	 Usp.	V.	FRANKL,	Al la ri cer ca di un sig ni fi ca to 
del la vi ta: i fon da men ti spi ri tua lis ti ci del la lo go te
ra pia, Mur sia, Mi la no, 1974, str. 173.




